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DobânzilePopas duminical
A, cum seamănă, în România, farsei... Și guvernul renunța laA, cum seamănă, în România, 

săptămânile una cu alta!
Daca n’ar fi, din când în când,

decesul vr-unuia scump din 
mai marii noștri, omogenitatea 
această cenușie a vremii ro
mâne, ar fi în adevăr lipsită de 
orice punctuație emoțională. Ai 
impresia — când ești nevoit, ca 
noi, să fii arhivarul vieții ob
știi — că România a intrat în 
faza supremă a fericirilor : nu 
mai are istorie...

Ba — să fim drepfi — are 
una : are o istorie a farselor. E. 
singura pe care o sufere, cu 
respect și, uneori, cu încântare, 
blânda și resemnata noastră ță
rișoară. Se poate zice că viața 
publică a României e o conti
nuă explozie de «tiribombe». La 
fiecare pas pocnituri furioase 
te asurzesc amenințător... Dar, 
nu rămâne pe locul pocniturii 
decât nifel fum, câteva confeti 
și râsul bun al Românului în
vățat cu asemenea trăsnete ca
ricaturale.

O săptămână plină, mustoa
să de asemenea sgomotoase și 
inofensive farse — cari nu reu
șesc să turbure cu nimic lipsa 
de istorie a României fericite— 
a fost și cea care se încheie azi.

Am avut zorii unei revoluții, 
sfârșită solemn la Camera 

în cea mai temerară supunere 
la ordine și «lege».

Am avut sensationala punere 
la zid a trădării național-țară- 
niștilbr, — încheiată într’un 
drăgălaș fâsâit de beregăti re
torice.

Delicioasă prelungire de far
sa! Nu, nu, — România nu e 
menita să aibă istorie decât în 
funcție de catastrofele firii: un 
război european, o victorie a- 
hată, un cutremur, o paralizie 
infantilă, moartea unui stăpâ
nilor. Atât. Voinfa și pornirea 
pamenilor nu strică cu nimic 
majestatea ilogica a capriciilor 
destinului... Ne supunem — u- 
neori cu noroc, alteori chiar cu 

1 îndemânare — istoriei; nu fa
cem istorie. Adică, nu mai fa
cem. Căci, cum bine amintea 
d. Vaida-Voievod, au fost când
va în trecutul acestei nații ne
buni uriași—chiar simpli ti
rani — cari se luară de piept 
cu destinul și trecură prin va
ma neînduplecării lor cursul 
implacabil al istoriei.

Deci, avurăm, ia începutul 
săptămânii, revoluția. Cuvinte 
răspicate păreau că recomandă 
oameni ce-și apropiaseră, cu 
încetineală dar bine, refeta 
veșnică a meșterului Danton 
care stabilea—aproape farma
ceutic — că pentru orice birui
te, chiar a imposibilului, tre
buiesc trei lucruri: de l’auda- 
ce, encore de l’audace, tou- 
jours de Faudace!

Mai avurăm, apoi, într’o li
nie directă de progresie dra- 

' matică, o mare lovitură de pu
nere sub acuzare a fruntașilor 
opoziției acuzafi că au destăi
nuit străinătății secretul nostru 
național; incapacitatea sacra a 
domnului Viniilă Brătianu. Un 
orator de impunătoare reputa
ție și o inteligentă de farmec 
amical fură compromise fără 
milă de nevoile dramatice ale 
guvernului. Cei puși sub acu
zare, deveniră, în jocul unei 
singure ședințe a Camerei, nu 
numai procurori dar înșiși ju- 

/ decătorii copilăroșilor autori ai 

trimiterea în judecată a «acu
zaților» ce trebuiau împușcați 
conform — după luminile ma
relui jurisconsult Micescu — u- 
nei legi franceze din timpul 
consulatului...

E drept că toate evenimente
le astea s’au cuprins între doua 
baluri mascate,—balurile mas
cate ale presei, menită, prin de
finiție, să dea încheiere fapte
lor de seamă ale vieții publice!

Dem. Theodorescu

Ziua Domnului
Adus îrt desbaterile parlamen

tului, proectul de lege a cultelor 
minoritare va stârni discuții a- 
prige, data fiind varietatea inte
reselor ce se leagă, de el. Sub ra
portul politic, confesionalitatea se 
confundă cu naționalitatea și în 
istorie nu odată biserica a servit 
ca formulă a libertății cultural- 
etnice. Minoritarii noștri înșiși 
văd în legea cultelor o bază de 
garanție a ființei lor etnice, un 
scut al particularismului de rasă.

Dar în proectul de lege sunt și 
puncte nevralgice în ce privește 
raportul dintre români și români, 
dintre ortodocși și greco-catolici. 
Și pe cât se pare, furtuna se va 
deslănțui aici. In special la arti
colul care determină soarta averii 
unei comunități în cazul când a- 
ceastă comunitate, întreagă sau în 
majoritate, trece la o altă confe
siune. Ortodocșii țin mult la o a- 
numită redactare a respectivului 
articol. Uniții sunt împotriva ei. 
Terenul e prielnic pentru violenta 
redeschidere a unui proces istoric 
dela t?00. Cu cea mai curată dra
goste de rasa noastră și cu respec
tul maternei noastre ortodoxii, 
dorim ca acest proces să nu se re
deschidă. Nu credem și nu știm 
dacă sigiliul lui Dumnezeu, dar 
în orice caz sigiliul istoriei s’a 
tipărit pe actul dela 1700. Nu ju
decăm acest act din punct de ve
dere dogmatic fiindcă pentru noi 
ortodocșii el e din principiu con
damnat. Dar politicește vorbind, 
valoarea lui se poate cântări și a- 
precia. Firește, idealul tuturor 
trebuie să fie: unitatea de dogmă 
confundată cu unitatea de rasă. 
Actul dela 1700 a știrbit unitatea 
dogmei religioase a românilor, — 
dar a știrbit el unitatea rasei ? 
Cine ar putea să susțină această 
teză ? Două veacuri dela știrbirea 
dureroasă a unității dogmatice au 
adus un aport efectiv în promova
rea conștiinței noastre de neam. 
Politica Romăiei Mari a găsit ast
fel cu cale să pună alături de bi
serica ortodoxă, ca a doua insti
tuție naț.-religioasă, biserica unită.

Și când, cu câțiva ani în urmă, 
s’a inventat din motive de ieftină 
manevră politică, chestiunea con- 
fesionalismului în Ardeal, ne-am 
găsit între cei dintâiu cari am 
semnalat cu împotrivire otrava 
diabolică a discordiei între frați. 
Noi nu vedem primejdia bisericii 
noastre ortodoxe în existența bi
sericii Blajului. Primejdia stă în 
sectarismul pluriprotestant care se 
infiltrează în organismul româ
nesc ca un microb al dezagregării. 
Și primejdia e comună amându- 
ror biserici naționale. Un proces 
redeschis între ele n’ar întări pe 
niciuna dar le-ar slăbi pe amândouă 

Articolul cu pricina din proec
tul legii cultelor, conceput de o 
parte din ortodocși ca o îndreptă
țită revanșă în rate față de actul 
dela 1700, ar putea da cu totul 
alte rezultate decât cel dorit. Iată 
dece, politic-național judecând, 
n’am dori redeschiderea unui pro
ces a cărui deslegare stă poate 
mai mult în grația lui Dumnezeu 
decât în voia noastră.

Nichifor Crainic

Beneficiari^ patriotismului
S’a repetat din nou Ia Cameră vechea arie : «dușmanii țării» 

sunt cei ce împedecă afacerile liberale
Se spune în permanență libe

ralilor că ori de câte ori, au de 
ascuns câte o slăbiciune, o lipsă 
sau o afacere, ei se ascund sub fal
durile comode ale unui patriotism 
ipocrit și de comandă.

D. Virgil Madgearu apărân- 
du-se de acuzația că a defăimai 
țara peste hotare, a citit cuprin
sul unui articol întrebând guver
nul și majoritatea

— Unde vedeți dv. defăimare ? 
E ceva împotriva intereselor țării1? 
Toți liberalii, în frunte cu d-nii 
Viritilă Brătianu și I. G. Duca 
au sărit arși subliniind trădătoa
rele și defăimătoarele cuvinte ci
tite de d. Madgearu.

„.E ALTCEVA!

Dar fruntașul nnfional-fărănist, 
după ce a lăsat să se epuizeze 
toata patriotica indignare a li
beralilor încălzită de elanul băn
cii ministeriale, a precizat surâ
zând că frazele trădătoare, sunt 
djp celebrul raport al „Băncii 
Românești”.

Am asistat, la Cameră . la o 
scenă., aș scrie de un comic ire
zistibil dacă sensul profund trist 
nu ar apărea simultan.

D. Virgil Madgearu a utilizat 
o îndemânateca șiretenie: a în
ceput să citească o declarație, pe 
care în prealabil, mărturisise că 
a făcut-o unui ziar francez. D. 
Vintilă Brătianu asculta cu o 
bucurie aproape sadică; cel vino
vat de defăimarea țării peste ho
tare, cel ce-și asumase grava 
vină a unei batjocoriri a fă;i?, 
citea în auzul tuturora, grelele 
cuvinte rostite peste hotare.

Când d. Virgil Madgearu a 
sfârșit, din locul pânditoarei sale 
atenții s’a ridicat d. Vintilă Bră
tianu spre a conchide biruitor: 
«Vezi calomnia?. Vezi defăimarea 
țării? Nu se chiamă a înfățișa 
țara pentru a-î sdruncina credi
tul ? Singur citind, te-ai osândit, 
domnule Magdearu». Era într’a- 
devăr în cuvintele d-lui Vinti’ă 
Brătianu o emoționantă sinceri
tate în vehemența gestului, o a- 
cuzare temeinică pe care majo
ritatea o ratifica prin ecoul am
plificat al urletelor. Dar hulitul 
Virgil Madgearu mărturisește cn 
o candoare ironică farsa pe care 
o făcuse guvernului și majori
tății: citise un pasaj dintr’o bro
șură a Băncii Românești, broșură 
scrisă în limba franceză și îm
prăștiată cu toată priceperea col
portajului în toate centrele fi
nanciare ale Europei.

Nu socotim ntilă înfățișarea 
plouată a păcăliților, și nici triste
țea răspândită pe fața d-lui Vin- 
filă Brătianu.

Dar dincolo de bălăceala acu
zațiilor reciproce, dincolo, de fur
tuna patimilor deslănțuite, de 
gurile deschise pentru elocința 
bestială a urletelor, dincolo de 
corul instinctelor democratice, 
s’a așezai și o problemă prea in
teresantă pentru a nu fi exami
nată: problema «Băncii Româ
nești».

Nu este o bancă la fel cu 
oricare altă bancă, făcând afa

Subit, revolta majoritarilor s’a 
domolit și cei ce cu o clipă mai 
de vreme decorau banca minis
terială în ipostaza de vajnici apă-

rător ai Patriei defăimate au în- 
gaimat timid.

— „E cu, totul altceva”.
CÂND DEFĂIMAREA E LIBE

RALA
E alt ceva firește, când defăi

marea vine delà o instituție care 

ceri, luând fie și dobânzi cu des- 
gustător accent de camătă, de-ar 
face să roșească chjar pe eroul 
lui Shakespeare, pe neguțătorul 
Shylock din Veneția. «Banca Ro
mânească» nu interesează fiindcă 
are spornicul obiceiu de a lua 
-8% dobândă și încă în semn de 
favoare proteguitoare, «Banca 
Românească» interesează prin 
permanenta și provocatoarea ei 
prezență în viața politică. Dacă 
partidul liberal este în conflict 
cu toată sensibilitatea acestei 
țări, dacă ori ce-ar face, fie și mi
nuni, este o masivă vrăjmășie a- 
cumulată împotriva liberalilor 
care ar rămâne totuș intactă, a- 
ceasta se datoreste «Băncii Ro
mânești». D. Vintilă Brătianu 
este un fanatic, un om a cărei 
inteligență odată acaparată o 
idee, nu poate sa mai utilizeze 
spiritul' critic. Dar oricât de ad
versar i-ar fi cineva, de necinste 
nu-1 poate acuza nimeni. Fana
ticii nu sunt prizonierii bunuri
lor materiale ci ai nălucilor unei 
idei dominante. De aceia ești 
uneori înclinat a crede într’o uti
lizare diabolică a fanatismului 
formulei «prin noi înșine» de că
tre nemernicii dosiți în ungherele 
întunecoase ale «Băncii Româ
nești». Un întreg partid subordo-

Erată 
„Aspectele” noastre dela Came

ră, publicate în numărul de ieri, 
au fost victima unei penibile gre
șeli de tipar. Noi scrisesem : „nici
una din frumoasele, descompuse, 
rlesfardate și aproape desbrăcafe 
de uitare de sine în lojile prea 
strâmte”. Capriciul tiparului, a 
schimbat cuvântul „desfardate” 
in „desfrânate”, — o prostie pe 
care nici cel mai binevoitor dintre 
cititori no putea corecta singur, 
spre cea mai mare desnădejde a 
noastră.

D. T.

avea atunci pe d. Vintilă Brătia
nu președinte al Consiliului și pe 
d. I. G. Duca membru în Consiliu.

,,E cu totul altceva”, pentru că 
,,dușmănit intereselor țării” sunt 
numai cei cari critică pe liberali I 
Nu e trădare când rapoartele de
făimătoare scrise în limba franceză 
șl trimise tuturor instituțiilor de 
credit din străinătate sunt ema
nate dela d-nii Viniilă Brătianu 
și Duca !

încercând să facă în permanen
ța, confuzie între țară și ei, libe
ralii tot mai cred că bătând cu fie 
care prilej toba patriotismului de 
paradă, lumea va continua sa nu 
vadă operațiunile din dosul tej- 
qhelii acoperită cu tricolorul sfânt 
tuturor românilor.

Nu mai merge 1 Partid bancar 
bazat pe exploatarea creditului, 
partidul liberal se poate convinge 
că nu mai are nici un credit în 
massele populare sătule de exploa. 
tare.

VION

nat unei bănci, prin forța poli
tică a unui partid o bancă se a- 
șează ca o imensă, ca o apocalip
tică ventuză asupra țărei, viața 
economică a României pusă în 
funcție de neyăzuții calculatori 
dînd dosul ghișeurilor. Este stra
niu. Sunt în rândurile partidului 
liberal atâtea elemente de treabă, 
care — oricât s’ar părea de pa
radoxal —‘■ duc o viață de nobilă 
strîmtoare; și toate aceste ele
mente și tot partidul liberal și 
*oată țara sunt robi la «Banca 
Românească».

Iși închipuie cineva că este o 
forță mai mare în viața noastră 
politică decât a faimosului Ștefa- 
nescu — gândac puturos de closet? 
Pe acest Ștefănescu nu-1 cu
noaște nimeni, fotografia lui nu 
apare nicăeri, caricatnriștii îl 
caută cu desnădejde pentru a-i 
orinde în flagrant delict de exis
tentă pocita-i mutră (cum o fi ? 
buh avă sau uscățivă ? O fj su
gerând imaginea libărcilor ce 
colcăe prin băligare?) și acest 
om, așa de necunoscut încât ești 
dispus a crede că existența lui 
este o simplă invenție, domină 
toate mișcările unui popor, îi ho
tărăște ritmul de viață, îi po
runcește regimurile economice. 
Nu are răspundere, plătește gi
rantul: partidul liberal cu obra
zul și țara cu punga și oftatul.

Că a publicat o broșură ca
lomniatoare? Dar ce-i pasă Ste- 
fănescului de numele țării? Risca 
oare ceva, când încă nu se știe 
precis dacă există sau nu?

Dar din umbra «Băncii Româ
nești» trebuesc scoși la lumină, 
toți acești complici conștienți, 
utilizatori ai fanatismului (deci 
stare inconștientă) d-lui Vintilă 
Brătianu.

ocoși la lumină din umbra tăi- 
nuitoare a băncii blestemate, toți 
ștefăneștii broșurilor defăimă
toare și ai afacerilor jăcmăni- 
toare.

Pamfil Șeicaru

O barbă lungă și argintie -*'i în. 
tins ca un patrafir ocrotitor pes
te capetele îngenunchiaților sub 
covârșitoare povară a dobânzii. 
Toți robii băncilor și ai băncuțe
lor au tresărit și s’au * <tremurat, 
de fiorul nădejdei. Țărani, cu 
spate încovoiat și-au îndreptat ne
dumeriți șira spinărei. Ne^u-tori 
mărunți și mari au văzut. într’o 
bună dimineață cum le-a dispărut 
de sub capacul frunței fantasma 
neagră a portărelului și din ochi 
cele două pete de sânge ale sigi
liilor de ceara. Tot cetățeanul cu 
greutăți și datorii s’a luminat o 
clipă că însfâr.șit cămătăria a fost 
trecută iarăși în rândul delictelor 
ordinare.

lor domni cu dughene do ar
ginți și bancnote foșnitoare, au 
încruntat bolțile întunecate de sub 
sprâncene și au rumegat în cifre 
mintale, cât mai vine deacum la 
sută, ca la sorocul acordat de Ban
ca Națională, era prospițierei. a 
iafului garantat de legea cambia
lă să se închee sub auspicii cât 
maț fericite. Preavizul o spunea 
clar: ăsta e ultimul termen“ 
iar dincolo de rândurile tipărite 
se întrevedea fără prea multă bă- 
tae de cap: „deci aveți tot timpul” 
sau „grăbiți vă”.

Calei nimeni nu s’a gândit Dană 
în prezent să arunce o privire mai 
mult sau mai puțin fugară prin 
nouile registre și borderouri, iar 
epoca de „tranziție” dela camătă 
la ceiace se poate numi cuviincios 
dobândă, pare a fi luat pe alocuri 
un drum invers. Și uneori chiar 
vertiginos.

In sfârșit ! Să fie doar tranzi
ție. Să admitem că e de necesitato 
națională ca bancherașul cu ochi 
crânceni de vultur din urba înde
părtată să vândă și restul de vite 
și unelte din ograda debitprțilui 
care nu poate face față sutei la 
sută î să admitem că se dărâmă 
economia țărei, dacă singurele in- 
stituțiuni particulare cărora <»riza 
le-a pompat bogăția cu nămeții, ar 
fi nevoite să treacă prea brusc ho
tarul cinstei și al omeniei.

Haide ! Treacă și această iarnă 
prin pungile sleite...

Dar să nu se uite că tranziția 
asta. — chiar dacă evoluează pe 
căi cu totul rătăcite de drumul 
unic și lent scoborîtor, ce i-a le
gitimat existența. — e totuși * 
ziție, un răgaz de trecere spre o 
altă stare de lucruri.

Să nu se uite !
Amintim atât de năpristan a- 

ceasta, pen’ru că deunăzi la Ca
meră considerente doctorale și de- 

statorniceau în 
principiu că stăvilirea dobânzef 
la o anume limită, e un biet deși- 
derat ilegiferabil.

Să zicem. Și implicit să recu
noaștem că Banca Națională e sin
gura în măsură să pună un regu
lator cupidităței negustorilor de 
monedă. Fără îndoială nu numai 
prin mărirea reescontului și a 
celorlalte binevoitoare recoman
dări ale aleșilor poporului spre fe
ricirea sa. Ci prin tăerea bruscă, 
necruțătoare, fără nici o putință 
de revenire, a oricărui fel de cre
dit, băncei care încalcă dispozi- 
țiunea de sus.

Amintim și vom reaminti necon. 
tenit aceasta Băncei Naționale, ca 
să nu uite ce făgăduește. Cum s’a 
mai întâmplat odată.

Și fiind vorba tot. de micșorarea 
dobânzilor. Dar cel puțin atunci, 
în fruntea marei instituțiuni fi
nanciare, era un domn bărbierit 
gata.

Gib. I. Mîhdescu

Pușlamaua 
șl mușamaua

Așa dar scandalul stupefiantelor 
a fost înăbușit. După două, săptă
mâni de descinderi, anchete, twfe. 
rogatorii, declarații, denunțuri, 
plângeri și dovezi de falsuri evi
dente, justiția a descoperit dl in 
definitiv se amestecase într’o ches
tiune care nu o privea. Nu de 
geaba, toate pușlamalele perindate 
la cabinetul de instrucție, se gro- 
zăveau cu unchii, bunicii, cumna- 
ții și nașii atotmeșteri în mânui
rea mușamalei naționale.

E drept, pentru opinia marelui 
public ca întotdeauna plină de 
candoare, au rămas câteva nume 
evreo-levantine din așa tisa lume 
bună a Capitalei, nițel cam șifo
nate. Dar morala acestei pături 
suprapuse, cu inima de iască și 
creerul de muci, e atât de elastică 
încât junii eroi, stârpiturî scli- 
visite, și-au și așezat pe tidvele 
seci cununa de spini a martiriu
lui.

— Bietul Coco I Bietul Nono ! 
Bietul Toto 1 Cum au fost mal
tratați fără pricină și dați pradă 
plebei / Noroc că mai este justi
ție în țara românească.

Da. Noroc că mai există justi
ție în această țară. care, absolvă 
falșurile și efracțiunile, scutește 
de urmări traficul unui vițiu și 
încurajează, prostituția, ca să pe
depsească neîndurat, biata văduvă 
sdrențuroasă împinsă de foame să 
fure Un codru de pâine.

Farmaciștii s’au plâns că se 
află terorizați de o bandă, care &• 
tund când nu poate obține otrava 
și unealta prostituării cu rețetă 
falsă, merge cu cutezanță să, o 
smulgă prin violentă, la ceasuri 
târzii, după miezul, nopții.

Feciorelnică și legată la ochi, 
justiția dă din umeri: Posibil ! 
Dar vedeți n’avem articol de cod 
să pedepsească aceasta.

Un medic se plânge — ați citit 
scrisoarea în gazeta noastră — că 
i se deschide ușa. i se fură blan. 
chetele, i se falsifică semnătura 
i se retează comunicarea telefo
nică. Justiția dă din umeri t 0 
fi f Dor n’avem articol de cod să 
pedepsească aceasta.

Ne-am înțeles. Desmățaful poate 
așa dar să continue. Păzește-ți sin 
gur, cititorule, nevasta, fetele, co
piii; ia singur de gât pușlamaua 
și scutur-o bine, scuipă-i obrazul 
fă-ți singur dreptate și apără 
dumneata societatea, dacă jwrfi 
ției, prin grația politicei, nu i-a 
rămas ah rol decât să tragă ev 
vârful degetelor, pudic, mușo 
raaua. când eroii în loc să se nu 
mească Ghiță al Saftd Cj atâtea 
milioane din această țară de Oa
meni de treabă și simpli prezintă 
cărți le vizită cu nume ciocoeȘii 
de o plăcimt firească origine ’ăi. 
vină.

Cezar Petreicu
ER3

Politica liberală în școală
de Gr. Forțu prof, secundar

Ministerul de Instrucție, prin 
exponentul său politic, d-1 C. Ki- 
ritescu, secretar general, și-a spus 
în public, Duminică, 15 c. la Fun
dația „Carol”, în formă de confe
rință, părerile sale cu privire la 
cauzele scoborârii nivelului școlar- 
cultural.

Și a denunțat publicului, sur
prins de atâtea „noutăți”, că învă
țământul nostru, mai ales cel se
cundar, merge din ce în ce mai 
prost, din cauză că :

1) se face prea multă politică 
în școală ;

2) s’au făcut prea multe școli 
secundare, — mai multe decât 
mijloacele noastre de normală 
funcționare; și mai multe chiar 
decât cereau nevoile vieții noas
tre ;

3) s’a făcut o prea proastă si
tuație materială și morală profe
sorilor ;

s’au făcut prea multe clase 
gvrdtU, «xtȚfetagetarț cu elevi

foarte slabi Ț
5) s’au strecurat în învățămân

tul secundar, prea mulți profesori 
slabi.

Acestea sunt, — după rezumatul 
trimis tuturor ziarelor, — cauzele 
cari au dus la „Turtucaia cultu
rală”, — cum a afirmat, bazat pe 
date și constatări oficiale, — ofi
cialul conferențiar.

Să fie „inconștiență” ? Prea-1 
știm sănătos pe d-1 Kirițescu, și la 
suflet și la cap.

Să fie „diplomație” ?... Nu-1 cre
dem așa de tare pe d-1 Kirițescu, 
nici așa de... slab pe d-1 dr. An- 
ghelescu.

Să fie, „cinism” ?
Dat fiind că amândoi sunt libe

rali — înclinăm.., - - -
Căci :
Care Minister e mai politic, 

mai „liberalizat” ca cel de Instruc- 
ție ? „

Cine a „cucerit” dai mult n 
mat vinovat, cu pâHirani politia, 

toată administrația școlară, dela 
diriginții și subrevizorii rurali — 
până la secretarul general, trans
format acum în conferențiar — 
„Eremia pe ruinele...” școalei roa
se de politică ?

Și cine servește, toată ziua, pe 
toți amicii politici, pe socoteala 
Școalei, — dacă nu însuși d-1 con
ferențiar ?

Cine revine asupra pedepselor 
date de școală, când pedepsiții 
sunt fii ae partizani politici și 
cine revine până și asupra rezul
tatelor unor examene, când că- 
zuții aparțin prietenilor politici,— 
mai mult decât partidul care se 
plânge acum prin d-1 Kirițescu ?

Cine a înființat, la sate, licee, 
fără profesori și fără milă pentru 
sătenii astfel amăgiți ?

Cine a comis aceste crime îm
potriva sufletului poporului, îm
potriva demnității școalei, împo
triva bietei culturi naționale ; toa
te acestea pentru cei 2—3 parti
zani politici din sat j.

Cine a făcut, și aici, o mai urâ
tă, o mai dezastruoasă demagogie, 
decât jp^rtidul d-lui conferențiar ?

Qtei, crwm |i noi ca d-sa, di 
dna a Jshu, n vatra uapi sat, un 

liceu, când nu se găsesc profesori 
nici pentru liceele existente, și a 
urmărit numai să asigure încă o 
leafă învățătorului ori preotului, 
ori șefului de gară, cari s’au bă
tut la alegeri pentru domnii dela 
guvern, acela n’a dus poporului 
adevăr și cultură, ci minciună și 
otravă.

Numai că „ mincinosul” și „o- 
trăvitorul” e partidul d-lui confe
rențiar, partidul veșnic reforma
tor și veșnic om orator de suflete.

Și acum, colaboratorul creato
rilor de gimnazii-politice, se plân
ge de propria lor operă ?...

Cine a făcut profesorului, o si
tuație materială, mai detestabilă 
ca partidul conferențiarului ?

Cine i-a umilit mai mult, che- 
mându-i, în număr de 3000, la 
banchetul marelui angajament, 
mințindu-i că „de acum înainte, 
în fruntea programului de guver
nământ liberal, stă cultura” ?

Și cine, aplicând făgăduiala de 
mai sus „more liberalo”, a tăiat 
20% din salarul legal al profeso
rului, a tăiat gradația 5-a și coefi
cientul gradațiilor și salarul legal 
al orelor suplimentare ?

Și dna a răspuns cu lefi spe-

ciale de oprimare șî cu amenin
țări politice, profesorimii, întregii 
profesorimi a țării, când acesta a 
arătat, încă de acum cinci ani, a- 
lunecarea învățământului și a cul
turii naționale spre „Turtucaia”, 
pe care d-1 Kirițescu, o vede abia 
azi ?

Și ale cui sunt toate curbele, 
toate dispozițiile draconice și toate 
furcile caudine, — aplicate unei 
profesorimi coborâte până la bele- 
ferismul care nu mai citește, nu 
mai gândește și nu mai protes
tează ?

Cine a împins spre ’dezastrul 
claselor extra-bugetare, — mai 
mult ca amicii și șefii politici ai 
îndrăznețului conferențiar, amici, 
cari, refuzând profesorilor un sa
lar normal, le-a născocit un salar 
nenormal, de uzură, — și de rătă
cirea atâtor copii, — buni pentru 
cu totul alte căi ale vieții ?

Și cine întinde, și astăzi, mâna, 
la amăgiții părinți ai acestor e- 
levi-epave, dacă nu însuși Minis
terul în numele căruia se plânge 
acum d-1 Kirițescu ?

Nu știe oare, și Ministerul că po
litica sa și-a asigurat o liniște re» 
lativăi prin crearea elajreler extra

bugetare ?
Și nu știe d-1 Kirițescu, că acela 

care se așează mereu, misit șiret, 
între părinții cari vor să dea cât 
mai puțin șî profesorii cari pre
tind un salar cât mai drept pen
tru această nelegală și neomenoa
să muncă, este însuși d-sa ?

Cine a prilejit năvala elemente
lor slabe spre catedrele goale și 
a oprit selecționarea celor mai 
buni studenți pentru greul și fru
mosul profesorat, dacă nu mioapa 
devalorizare, liberala a profeso
rilor ?

Cine a condamnat, deci, pentru 
mai multe decenii, învățământul 
nostru la mediocrizarea de rare, 
așa de drept și de târziu, se plân
ge, d-1 secretar general ? Nu șefii 
și partizanii săi politici ?

Ci atunci ?
Dacă toate cauzele „Turtucaei 

culturale”, sunt ale politicei libe
rale, ce dorește să ne spună a- 
cum, liberalul conferențiar?

Ca se pocăește? Cine-i mai 
crede, dincolo ae cluburile d-lor ?

Că vor pregăti un „M&rășești 
cultural” ?

Cine poate uita că politica libe
rală ae-* dat o Turiucsue * tnfrftn-1 

gerii, dar n’a fosl în stare să nt 
aea un Mărășești al biruinței, pe 
care numai suferința noastră dt 
atunci ni Lau dat!

Că vor remedia totul cu o lege 
nouă ?

Cu o lege nouă și cu acelaș se- 
cretar general și cu toți aceiași 
oameni vechi, — și cu toate ace 
leași apucături, de ale căror rezul
tate nefaste de plânge acum d-î 
Kirițescu ?

Ce semnificație poate să aibă 
descoperirea liberală a atâtor cri
me liberale ?

Inconștiență ? Diplomație ? Ci
nism ?

Pentru cine îi cunoaște, răspun
sul e ușor.

Dacă, cel puțin de data aste, 
profesorii ar înțelege de unde Ic 
vine toată mizeria, în care, și1 ei 
și școala, se abat

Dar, nu m’aș mira de loc, dacă 
s’ar găsi profesori, cari să ofere o- 
ficiaíului conferențiar, un banchet 
pentru sinceritatea și curajul cu 
cari a atacat „Turtucaia culturr 
1M” a partidului său—

■out-.-
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CARET. — Am arătat într’un 
număr anterior al acestui ziar pro
paganda de maghiarizare — deo
camdată — a șvabilor, pe care o 
fac mână ’n mână partidul ma
ghiar și episcopia catolică din Sa- 
tu Mare, în «copul de a contribui 
cu aportul lor moral și material 
la acțiunea revizionistă a lordului 
Rothermere, zeul cel mai adorat 
în tara regentului Horthy, ca la 
momentul oportun (pe care-1 pro
fețesc a fi mai apropiat decât își 
poate închipui cineva, plebiscitul, 
ce se va face) să găsească pregă
tiți pe toți cetățenii români, de-a 
lungul graniței, să răspundă una
nim, că detestă România și pre
tind realipirea lor de „Hungaria 
felix”.

AGENȚII DE MAGHIARI
ZARE

germanizare a șvabilor, care este 
în dauna lor și-i îndeamnă să nu 
în parte la ea, Jar cu conducătorii 
mișcării «ă nu alba nici-un con
tact, pentrucă aceia sunt oamenii 
plătiți ai guvernului român. Fe- 
meile șvabe în totalitatea lor a- 
proape nu știu ungurește; preo
ții le alungă pe toate delă scau- 
hul mărturisirii, dacă nu sunt ya- 
nab’le să se spovedească în lim
ba ungurească,

PREOȚI SAU TERORIȘTI ?

într’o comună svăbea- 
scă preotul îi rrinrfea pe 
oameni pe stradă și-l du
cea acasă unde«i adăpa cu; 
rachiu, ca să nu ceară >■ 
limba permană

S’A REDESCHIS IN BUCUREȘTI

GRAND HOTEL
C^molest al — in ta ațiaț Mi Iha**’ou 
250 Camere, Bă, Apă rece și caldă în permanență, Calorifet. Te
lefon ta camere Hali, Săli de lectură și sGris, Bar, Frizer, Saîecer,

C " r«« C • 'A ’ 1 Î> L ta V"? *00

HÂRTIE
Indigenă șl străină :: :: :: Velină, celuloză 
n s diferite culori de orice greutate :: :: 

ȘERVEȚELE HÂRTIE MAT ASE 
indigenă șl străină pentru restaurante 

Hârtie celuloză pentru 
IN SULURI Șl BALURI 

Pergament indigen și 
: Hârtie cerată și tarnnceuticl 
Indigenă șl străină ORICE
Precum șl orice alte specialități da hârtie 

DE VÂNZARE ENGROS ȘI EN DETAIL la: 
Depozitul APOSTOLESCU 
Str. Bradului 3 și 5 :: București 

Telefon 34021

ambalaj

străin
mucava :
NUMĂR

Mai aprigă este propaganda de 
maghiarizare făcută de preoții 
catolici, cari au toate posibilitățile 
la îndemână. Influența morală și 
materială deopotrivă este pusă în 
serviciul acestei propagande, iar 
poporul șvăbesc — căci de ma
ghiarizarea lui este vorba, — este 
supus celor mai neînchipuite ma- 
chinafiuni, ca preoții lui să se 
poată lăuda cu activitatea lor pli
nă de caritate Creștinească. Astfel 
acești preoți catolici nu se dau în
lături nici chiar dela coruperea 

, credincioșilor lor, dacă aceasta 
fe-o cere ideea maghiarizării și a 

jiredentri șoniniste. Iar faptele a- 
"estor preoți catolici sunt aproba- 
*e la centru, la episcopie și lău
date în gazeta, profesorilor dela 
'colonia catolică din Satu Mare, 
m „Szabad Szo” (Cuvânt liber) și 

• date drept pildă de urmat de toți 
preoții,

RENEGATO

Cererile, pe cari le „suștem* 
'oiscopîei, reneigafu rămân fără 
răspuns, dacă prin acelea șvabii 
cer, să Ii se predice nemțește ri 
nu ungurește în biserică. In 
schimb enlscopul — bunul nărin- 
te trimite pastoralele «ale în 
'“iecare lună, pe cari preoHi te ci
tesc și explică credincioșilor de 
ne amvon. In aceste pastorale 
»rea sfântul partale le atrage 
'narea aminte asupra mișcării de

Cărți și Kev.ste
A apărut:

DIN DRAMELE
STUPEFIANTA o R 
•— morfina, cocaina, eterul, o- 
pinl — o broșură atât de nece
sară astăzi menită să arate ma
relui public, ce sunt, ce influ
ență au șî cari sunt consecin
țele fatale ale acestor viții.

Este cea mai interesantă și 
mei complectă lucrare de acest 
gen și va interesa într’o măsu
ră neobișnuita pe toata lumea.

O broșură de 32 pagini mari, 
numai 8 lei, la toți chioșcarii și 
depozitarii de ziare.

„SALVATOR”
Cabinet medical fondai 1906 de medici 

specialiști pentru boale
Venerice. Sifilis și Piei
Tratamentul blenoragiei și a com- 
pHeațiiioi «ale ia bărbat’(prostatite, 
Clătite) si ta femei (metrite, ovaro- 

salpingite) prin 
Diatermia Roucayrol 

practicată sp. Lariboisière Paris 
Cirâtroiul Diag. SIFILISULUI prin 
JWALIZ « SANGUUI 

Ultramicroscopie
— l asag u ^mâi 9 Lângă Teatral Național — București Pensait 11-1 si 6-9-Telefon 333.81

b preziua congresului 
delà Iași

PRIMIREA D-LUI MIHALACHE

IAȘI, 28. — De eri dimineață so 
MSC în localitate cu toate trenurile 
delegații pentru a asista la aduna
rea convocată pentru mâine de na. 
jional-țărăniști.

Cu trenul de Pașcani au sosit 
'150 delegați din toată Moldova.

Axi dimineață a sosit d-nu V. 
Lepăda tu, protoereul dela Alba- 
Iulia. Un număr de o mie săteni 
delegați crezând că cu primul tren 
sosește d. Mihalache a așteptat so
sirea trenului de București.

La sosire, sătenii au început să 
ovaționeze, dar care a fost mirarea 
când din primul vagon s’a coborât 
j. George Brătianu președintele 
liberalilor din Iași cu toți parla
mentarii liberali cari veniau dela 
București.

Dar și aceștia au rămas mirați 
pentru manifes'xția care li se fă
cea gratuit. In urmă lucrurile s’au 
lămurit.

D, Mihalache venia cu trenul 
al doilea. Sătenii l-au’ ovaționat 
o jumătate de oră»

Nenorocirea din 
bariera Griviței

UN AUTOBUZ SFARAMAI 
DE TREN. — PATRU RĂNIȚI

O nenorocire s’a întâmplat eri 
noapte la cantonul din bariera 
Griviței«

Din cauza neglijenței cantonie
rului Laioș ET. Munteanu. care a 
lăsat bariera deschisă, un tren de 
marfă a surprins'pe linie autobu
zul cu nr. 7406, care venea din di
recția Pitești, cu pasageri și măr
furi.

Autobuzul a fost complect sfă
râmat de tren, iar pasagerii târâti 
pe o mare distanță.

La țipenie disperat« ale victi
melor, mecanicul a oprit trenul și a 
dat ajutoare victimelor.

Au fost răniți mai grav, sătea
nul Drăgușin Dumitru, din com. 
Domniceni și Grigorie Onici, din 
jom. Ciuliniță (Muscel), cari au 
fost, transportați la spitalul Brân- 
eovenesc.

Ceilalți doi pasageri cari au 
fost Wai ușor răniți au fost pan
sați și lăsați liberi.

--------OXO ——'
Germaira și siguranța
Berlin. 28 (Rador). — Guver

nul Reichului a remis eri la Ge
neva secretariatului Ligei Națiu
nilor și la Praga comitetului de 
raportori pentru studiul chestiu
ne!* siguranței, un memorandum 
în care exprimă punctul său de 
vedere în privința acestei pro
bleme.

Memorandumul, fără a face 
nropunerj concrete demonstrează 
că punctul fundamental al pro
blemei siguranței este evitarea 
unor desfășurări răaboînice.

Memorandumul a făcut o im- 
nresie bnnă în cercurile diploma
tice din Geneva.

---- -------OXO —■ —*

Farmaciile de serviciu
AZI 29 IANUARIE

D. Ciolac, Str. Bă raitei 48. tel 
44(58. Gh. Dan. Calea Griviței 
138. Dr. A. Voitinovici, Calea 
Victoriei 206. I. Matăsaru, Calea 
Victoriei 10, teii. 60/65. Dr. Ein- 
korn (Risdofer), Str. Carol 41. tel. 
20/88. G. Paraschivescu. Calea 
Dudeș’i 54, tel. 23.45. N. Wasser- 

1 man. Calea Moi lor 249. D. M. 
Broș. Str. Ștefan cel Mare 125 
Seb. Nițescu, Prel. b-dul Ferdi- 
nand 8. Gh. Vele«cu, Calea Șer- 
ban Vodă 21.AL Munteanu (f<«t 
Th. Vasiliu), Str. Mihai Vodă 8 
Em. Friedman, Calea Rahovei 
120. G. Romașcan, Str. Doamnei 
(fost Paris) 27, tel. 520/93, }W_

Arta dea citi
11^ —L-..I 

răsfoesc o carte oarecare, de gas
tronomie, de geometrie sau chi
rurgicală, — indiferent: trei sau 
patru vorbe smulse fiecărei pa
gini, la întâmplare, și brusc cioc
nite între ele, dau adeseori admi
rabile focuri de artificii literare. 
Prezint cititorilor mei pilula poe
tului național, — călcând (cu 
mustrări de conștiință) secretul 
spovedaniei, consacrat de dreptul 
canonic...

A citi, este — după a scrie, — 
singurul mijloc de a gândi din 
când în când... „Numai cu pana 
în mana poți gândi", — spunea 
Barres, care se pricepea jri la scris 
și la gând... Și este incontestabil 
că nu există „cugetare" în reve
riile flotante ale distraților în
tinși pe canapea și cari își digeră 
un îndoelnic vis interior. In fie
care din noi sunt zăcăminte în 
stare să permită înjghebarea fie
căruia din personagiile create de 
artist: embrionul tuturor senti
mentelor umane zace în fiecare 
cititor, așteptând chemarea frazei 
măiastre care să-l aducă la germi
nare, așteptând apelul seducător 
al ritmurilor care să-l aducă la 
grai.

In definitiv, marele folos al ci
titului este că grație lui poți reci
ti Și mai ales recita. Recita pasa- 
gii de-ale altora drept cugetări 

roprii, — evident.

Sunt oameni cazi citesc tot așa 
cum ar fumat există o intoxica
ție, o congestie a jĂonei nedigera
te, cum există toxicomanii, — cu 
deosebirea ca ele nu bântue prin 
aceleași lumi... „Lectore oblige”.— 
sprea Mărie Lenăru... Arta do • 
citi constă mai •!«« tn a face ca 
într'o anumită clipă, după lectu
ra unei anumite cărțif HU-ți fie 
posibilă decât Itftyra unui anumit 
subiect sau autor. Ca ți în poli
tică, poate chiar fnai mult, conti
nuitatea este, în citit, calitatea 
cea mai de preț.

Faguet, în excelentul său ma
nual „ll'.art de liraf', ne sfătuia să 
citim încet, întrebându-ne mereu 

»dacă am înțeles bine gândul auto
rului, sau dacă apropos de cuvin- 

lui nu am făcut cum- 
o ideie sau o

; f * i.i-tț <cifx c*cic. c* oț/i șL'«4tx t» 

w rțertrw ^e]e pasagiuiui nu am faCut cum-
SCOIllâj cB Sa HFAhmdiâ llltl» decât să trezim o ideie sau o 
ba urqtrreaseă. ta altă.ce» senzație similara dea noastră. 
multă cu ocautaticssi re- Sfatul nu e folositor pentru toa- 
censSttt^hritt’tai ■ țoi’octwl a tă lumea. Pentru cei contaminați 
terrrizat ne etirrsassi săi de boala scrisului, — în definitiv 
șvabi« s» nu frtilrltanească’ centru cei mai mulți, nu? — lec- 
a se declara șvabi, că-i h^a precipitată, — lectura ,.cu 
rrm aceasta ar mărturisi, , — cihful ..în diagona ă
ofM-s, n-nrfin la «•«■■’«< m.ihe <l, crrnflt
mftrEa și rf.-că v«M> «eni '’«■'«« /' * ‘nnmtmne. Un poet 
______ :: _____*=_ ____ cunoscut de-al nostru îmi mărhi-imfprr'Ts, aceștia vor
fi spânzurați.

DATORIA AUTORITĂȚILOR

Alte fapte nn voi înșira astăzi. 
Dacă autoritățile noastre vor a- 
pleca urecheA lor la tonte insinnn- 
tninde oamondor din partidul 
maghiar, (colaborarea activă a 
laicilor cu biserica pronovaduitoa- 
re!) cari arată pericolul panirer- 
manismului pentru tara noastră si 
ne care acestea îl acceptă, fatal 
fac jocul rimbriayilor. căci mas
chează de minune telul, pentru 
realizarea căruia guvern«! din Bu
dapesta și-a asociat ne Rotlerme- 
re, va trebui, să public toate do
cumentele, ee am, ca aă se vadă 
insuficientele autorităților noastre 
în fata tendințelor de captare a 
cetățenilor și teritoriilor noastre 
de către oamenii lui Horthv & 
Rothermere. Si până atunci Mi
nisterul Cultelor e«te dator să se 
sesizeze. Noi ne obligăm, ^ă-i stăm 
în ajutor.

risea de curând că cele mai bune 
imagini ale operii șale îi veniseră 
înțelegând pe dos pasagiile din 
cărțile, citite. Uneori, adăuga el. 
în momentele de inspirație seaca,

CARNETUL ZILEI
In cinstea lui E. Corradini

Ieri, direotorul ziarului nostru 
și doamna P. Șeicaru au oferit un 
dejun în cinstea lui Eurico Cor- 
radini.

Au luat parte, alături de oaspe
tele italian, Excelența Sa Maichi- 
zul Durazzo. contele SteJutti Scala, 
d-nii Virgil Madgearu, C. Moldo
venii, precum și redactorii ziaru
lui nos ru, — într’o atmosferă de 
însuflețire și de cordialitate la

tină.

GERMANIA Șl INTEI EC-

■

G. MOCANU
«GÂNDIREA»

HMRS

In satrapia prefectului E. Castano
„ — Fărădelegile continuă —

■ CHTȘTNAU, 26. — Chestiunea rârea prefectului a luat ființă le-
prefectului E. Castano, venit în 
fruntea județului nostru imediat 
după alegeri, continuă a fi obiec
tul unor discuții foarte aprinse în 
toate cercurile locale, nemulțumite 
de modul cunf d. Castano, a înțe
les să se poarte chiar fată de acei, 
prin concursul cărora a ajuns în 
fruntea unui județ ca al nostru, și 
unde nu ar fi ajuns niciodată, cel 
puțin din linsa de capacitate și 
tact în conducerea unei adminis
trații.

ABUZURI
Cu toate intervențiile cari s'au 

făcut pe lângă cei în drept, pen
tru înlocuirea sa, d. maior Casia
no, continuă a sta nestingherit în 
capul județului fiind susținut de 
d. ministru 1. Inculeț fi guverna
torul de fapt al Basarbiei d. Gher
man Pântea, primarul Chișinău- 
lui.

Cu toate abuzurile săvârșite și 
cu toată campania de presă por
nita contra sa, d. maior Castano, 
continuă seria fărădelegilor inau
gurate de d-sa, de această dată 
prin înființarea diferitelor taxe, 
cari nu au altă menire decât de a 
contribui la ruinarea materială a 
țărănimei, care, nici astăzi nu 
poate scăpa de datoriile contrac
tate în timpul secetei din ultimii 
ani.

Moartea Iui Blasco Manez
Paris, 28 (Rador). -—Romancie

rul Blasco Ibanez a încetat din 
viață azi la orele 3 și fum. dimi
neața, la vila Fontana Rosa din 
Menton. La căpătâiul său se aflau 
Sigfrid Ibanez, fiul scriitorului, 
care sosise cu avionul dm Sr-anie 
la ora 1 noapea. £î trei medici.

gală prin diferite manopere în
trebuințate de d-sa.

Astfel d -sa în timpul inspecțiilor 
făcute în județ a împărțit primă
riilor procese-verbale, tipărite ga
ta, obligând consilierii' comunali 
să semneze procesele verbale, sub 
amenințarea dizolvărei imediate.

EXCROCHERH

Odată aceste procese verbale 
întocmite șj semnate, d. prefect 
Castano, .emite ordonanțe, cari a- 
fîșate cu 6 dată poster ionra, ,nu 
ma{ pot H apelate și rămân defi
nitive.

Acest fapt, șî-ar găsi chiar o 
calificare în Codul nostru penal.

PARLAMENTARII CONTRA 
PREFECTULUI

Anul cel de-al optelea și-1 înce
pe fruntașa revistelor noastre cu 
un număr deosebit, al cărui eu- 
prins este următorul :

Tudor Viahu : Henri Massîs.
R. Han: Poezii;
Cezar Petrescu : Palace. - — —
V. Voiculeșcu; Șarpele.
Adrian Maniu: Poeme. Dragoș 

Protopopescu : Hăul. Iar la rubri
ca de cronici: Donatiunea muzeu
lui Sirii u de Oscar Walter Cisek. 
Sabin Popp de Emanoil Bucuță, 
Beatrice și Don Quijotte de M. 
Eliade și Ionel Teodoreanu de G. 
Călinescu.

Cronica literară este semnată de 
Emanoil Bucuță și Al. Bădăuță ; 
cea plastica de Oscar W. Cisek, 
care analizează desenurile lui Că
rnii Ressu.

D. Ion Marin Sadoveanu sem
nează cronica dramatică, iar d. 
Nichifor Crainic, în cronica mă
runtă, analizează ultimele secreții 
ale sculpturalei idiotii intitulate 
Dragomirescu (Mihalache).

Cei mai cruzi loviți Ie falimen
tul economie al Germaniei au fost 
intelectualii.

Germania s’a gândit să vină în 
ajutorul acestor lucrători intelec
tuali căutând mijlocul de a-șî 
salva o pătură socială de elită — 
și ameliorârdu-le, situația. Și iată 
cum : a înființat câ’eva puternice 
organizații — foarte larg subveu« 
ționate.

Una din aceste organizații este 
înfințată de fostul Kaiser, și pe 
socteala celor două guverne, al? 
Re’chului și Prusiei.

In intenția fondatorului, acest 
institut era sortit să înlesnească 
unei el ițe de savanți posibili’ a- 
tea de a multiplica legăturile Ihj- 
tre friț’njjd și viața practică» de a 
orienta Cercetările științifice spre 
invenții folositoarei industriei și 
binelui universal.

Astăz sunt două zeci și cinci de 
astfel de institute. Sunt un f«l de 
consilii superioare, practice pen
tru cercetări științifice în toate 
domeniile. In afară de rolul ace
sta științific și-au luat și grija 
de a înlesni tinerilor lucrul, ofe- 
rindu-le o locuință hună, o masă 
economră și chiar ajutoare băne
ști. Aproape jumătate din studen
ții Germaniei de azi, primesc de 
la stat sau dela o societate privată, 
un ajutor eficace.

NR. Scriitorul „Arenelor însân
gerate** se stinge printre străini, 
după o carieră și cu o glorie pe 
care i-au invidiat-o mulți, la el în 
țară și aiurea. Moare ne coapta de 
azur, în mijlocul grădinilor de por- 
toeali pe cari le-a evocat cu atâta 
tinerețe într’un roman care este 
și o poveste tristă, — privel'ștea 
unui om care se potoloște, —3pec- 
tacolul unei vieți din care sufletul 
este treptat exilat. Viața Iu» Ib- 
nez a mers crescând în intensitate. 
— în violență chiar. Și cri cari 
s’au înfrățit cu pag nile lui de lu
mină și de pasiune i-tM și iartă eu 
greu marelui artist nl Snan ii cȘ 
ultimii© avânturi ale talentului 
său stau pierdut în desonorarel 
Regelui Spaniei, oare totuși rt» 
mânea Regele,..

Azi Duminică 29 Ianuarie a. e. 
după masă ora 4 jum. precn 1« 
Casa de Sfat . Dudești” a partidu
lui national-țărăneso din calea Du- 
dești 11 Et. I d- Th. Taeobescu con
ferențiază despre : .,Cuza Vodă fi 
drepturile cetățenești”.

Urmează program artistic.

Dela Teatrul Național
ORDINEA SPECTACOLELOR

Luni 30 Ianuarie, „Iuliu Ce- 
șar”; Marți 81 Taauarie, „Omul 
ou mârțoaga”: Miercuri 1 Februa
rie „Omul de zăpadă”t «Joj 2 Fe
bruarie, matineu „Prometed” ; 
seara „Tuliu Coșar” ; Vineri 8 
Februarie ..Omul de zăpadă”;

Sâmbătă 4 Februarie matineu 
„Coppelia”» seara .Omul cu mâr- 
țoaga”; Duminică 5 Februarie 
matineu ,.Tuliu Cesar”; scara O- 
mul de zăpadă” ; Luni 6 Febroa, 
rie „Omul cu mârțoaga” ; Marți 
7 Februarie „Omul de zăpadă”.

RMT PONCTION

POETUL VINULUI

IMPOZITE SUSPECTE
Astfel, cu dela sine putere și 

fără a consulta nu numai consi
liul județean, dar nici măcar dele
gația permanentă, a înființat o 
serie de taxe și impozite noui, 
pentru sporirea bugetelor comu
nelor rurale și așa destul de în
cărcate cu fel de fel de impozite 
insuportabile.

Astfel <L maior Castano, a în
ființat un impozit a^a zis «spe
cial» de 30 lei de fiecare hectar 
de pământ, care urmează să for
meze un fond județean, al cărui 
scop și destinație nu se cunoaște.

Tot fără știrea delegației per
manente a înființat impozitul pe 
locuințe; pe decalitru de vin la 
producător; pe teascuri, etc., etc., 
doage, aceste impozite fiind im
puse fără milă la maximum po
sibil.

Nemulțumit de atâtea impo
zite, prefectul E. Castano, a în
ființat în fiecare comună un cân
tar obligatoriu, pentru toii ță
ranii cari își aduc produsele lor, 
CONFLICTUL CU CONSILIUL 

JUDEȚEAN
Chestiunea înfiinfărei acestor 

impozite a făcut obiectul discuții
lor într'o ședință specială a dele
gației permanente, cu care ocazie 
s'a hotărât a se lua toate măsurile 
pentru a împiedica introducerea 
de fapt a acestor impozite.

PROCEDEE DE ÎNȘELĂ
CIUNE

Se pare însă că nu se va mai 
putea face nimic, de oarece hotă-

Chestiunea a fost ridicată și în
tr’o recentă ședință al sfațului 
parlamentar din judelui nostru, 
când s’a ivit un violent schimb de 
cuvinte între d. deputat Th. Lun- 
cescu și prefectul Castano, și care 
s’a terminat cu un conflict între 
sfatul parlamentar al județului 
și prefectul Ed. Castano, conflict 
care a avut ca urmare cererea 
parlamentarilor de înlocuirea ime
diată a prefectului, care continuă 
a fi susținut de d. minisțru 1. În
cuie! și d. Gh. Pântea,

Dar contra d-lui E. Castano, 
lipsit de tact și educație, s’au ri
dicat nu numai , parlamentarii, 
dar absolut toate autoritățile, în
cepând cu magistratura și termi
nând cu militarii și ? funcționari/ 
prefecturei județului, cari sunt 
tratați de d-sa în mod cazon.

CONFLICTUL CU AUTORI
TĂȚILE

Asupra acestor raporturi din
tre autorități și d. prefect vom 
mai reveni și cu alte amănunte, 
cari vor pune în eviedenta nece
sitatea imediată â: înlocuirei 
d-lui maior Castano din fruntea 
județului nostru, prihtr’un func
ționar de carieră, care să facă o 
administrație cinstită și dreaptă, 
fără a fi o pacoste pe capul ju
dețului, cum este «satrapul», d 
maior Castano,

M. Or.

A apărut Hote literare de Al. 
t-d ui . n „Cartea Vremii’, Edit 
Fundației Culturale Principele 
Carol.

Cărți noui

Memorator
pentru bacalaureat

O lucrare de sinteză, așa cum 
se cere azi pentru candidații la 
bacalaureat — bacalaureatul a- 
ducător de nenumărte proteste — 
era necesară încă de mult.

Avem în fața noastră azi, un 
«memorator pentru bacalaureat» 
întocmit cu multă pricepere de 
d-nii Iocotenenți Niculeseu Con
stantin și EraesCu Grigore.

Este curios că acest mic tratat 
a eșit din lumea militară și nu 
din aceia a profesioniștilor. Lu
cru îmbucurător.

Autorii memovatoiraîuî au pus 
Ia îndemâna absolvenților școa- 
lelor secundare, întreg materialul 
de studiu necesar examenelor. 
Un pariopticum, multuplicat pen
tru cele 15 obiecte, care formea
ză osatura învățământului se
cundar.

Meritele rămân întregi ale har
nicilor autori.

Marcel Coulon, a tipărit în edi
tura Grasset, din Paris, un studiu 
țeneral, biografic și critic consa
crat poetului care a cântat „Muza 
la cabaret". ,

Marcel Coulon, a izbutit să adu
ne toata opera lui Raoul Ponchon, 
care a scris până acum 150.000 
versuri, deși n a început să publi
ce decât la 38 ani și n’a trecut de 
atunci, decât 42 ani. Cu acest pri
lej se poate constata remarcabila 
diversitate de inspirație a poetului 
oare nu disprețuește vinul bun, ui
mitoarea sa supleță, verva sa atât 
de spirituală.

In tot studiul, Coulon, reprodu
ce aproape 5000 versuri, toate bine 
alese, în care Raoul Ponchon, apa
re când elegiac, când burlesc, când 
visător înduioșat și când satiric. 
Un poet din. rasa Iui Villon.

Ciclul Venrura
La 8 Februarie încep la Teatrul 

Național reprezentații care se vor 
da cu concursul d nei M«moara 
Ventura. Se vor juoa : „Fedra” de 
Racine, „Lorenzaooio” de Musset. 
Meșterul Manole” de O. Goga ți 

„Pavilionul cu umbre ’ de Uib. L 
Mihăeseu.

-xox

Prefectura de Prahova 
cnmpără un avion

PLOSȘTI, 28. — In vederea in
tensificării propagandei aeronau
tice azi d. a. s’a ținut la prefec
tura județului o consfătuire.

S’a hotărât ca prefectura ju
dețului, sub rezerva ratificării 
consiliului județean, să prevadă 
în buget o sumă necesară cum
părării unui avion» *

Joi, 2 Februarie 1928, orele 6 
d. a., va avea loc la Fundația 
universitară «Carol I», a III-a 
conferința a grupare! «Poesis», 
din ciclul «Vieți interioare»,

Va conferenția d. Em. Ciomac, 
despre : «Franz Liszt».

Biletele la Jean Feder și libră- 
ia Pavel Suru.

A apărut „Lexizonul economie 
și de devize” de d-nii dr. Emil 
Borda și dr. Foris. Cartea aceasta 
este prima lucrare de acsșt fel în 
limba română. Prețul 160 lei, $

Comitetul român al Presei ,,Po- 
lono-Române” anunță conferința 
eminentei scrisoare poloneze D-na 
Suzana Rabska te-ipre „Cultul 
Cărței în Polon ia*’, care va avea 
loc Luni 30 Ianuarie ora 6 p m. 
la Fundația Universitară Carol I.

Conferința va fi ținută î» lim
ba franceză.

Intrarea liberă.

Azî Duminică la ora 'ff vorbe
ște la Fundația Carol I d. G. lone. 
scu-Sisești decpre Cultura agrară 
.și progresul economic. Conferința 
face parte din ciclul organizat de 
Institutul- Social român despre 
Politica Culturii.

•— A afpărut „Influența părăsim 
paticulyi asupra glicemiei” de dr. 
Liviu P. Funariua c .

Spectacolele zilei
Azi Duminică 29 Ianuarie

OPRRA ROM AN A. — ma’faeu 
..Tosca”; seara .Șampon și Dalila”,

TEATRUL NATiONlL. <- 
matineu „Prometeu * (cu d-nele A- 
gata Bârsescu, Macr’.-Eftimiu și 
d. Vraca); seara „Omul de zăpadă*' 
(cu d-nele Al. Gus’i, M. Mohor, 
Ionescu. Zaharia si d-nii Soreanu. 
Băltățeanu. Stânceseu).

TEATRUL REQ;NA mă
ria. — matineu ..Don Oartos” 
(cu d-nele Mterioara Z’trnn’ceanu, 
Mariette Sadoveanu și d-nii Ton? 
Bulandra, Storin. Ion M”noîe<cu); 
seara ,.Soțul Ideal'* (cu d-nele Lu
cia Sturdza-Bulandra, M. Sado
veanu, Leny Caler și d-ni< T. Bu- 
tandra, Ion Manolescu, Maximî- 
tian).

TEATRUL MIC. — matineu 
„Fracul** (d-nele Annie Capustift, 
Renâ Annie și d-n*i Mișu Fotind, 
Chamel, Popea); seara „Un 
care aduce** (cu d-nii lom lar.co 
vescu. Chamel și d-nele Tanți Cu 
tava-Barozzi. Nutzi Stănescu, Zci- 
ca Manoliu).

TEATRUL NOSTRU. — m 
tineu și seara „Morits al IIdea** 
(cu d-nele Anicuța Cârje-VUdioe- 
«cu. Toto Ionescu și d-nii Ton«*- 
nu. Timică. ,

TEATRUL CAROL CEL 
MARE. — matineu și seara ,JZo- 
dia porcului**,

— -...... -XOX ............ ..

Viitoarele premiere
Joi 2 Februarie Opera Româ

nă : „Petrușka”. balet de Stra- 
winsky și „Lakmâ” de Leo De- 
libes.

Miercuri 8 Februarie. Teatrul 
Național: %,Fedra**t tragedie în 
5 acte de Racine.

........ ..........XOX—

O confuzie
Din cauza discreției escerive pe 

care o păstrează guvernul asupra 
vizitelor economiștilor streini a 
fost confundai economistul fran
cez Quesnay cu colaboratorul lui 
„Manchester Guardian" d. Key- 
nes.

D. Quesnay dela banca Franței 
a sosit în Capitala odaia cu d. 
Siepman dela bțuroul de informa
ții al băncii Angliei.



Viata economică Șarlatania asigurărilor „reciproce“
) w

Săptămâna financiară
Bursa și schimbul. Unde scad dobânzile. 

Străinătatea și noi
O săptămână ceva mai puțin 

slabă în Bursă:
Dependența cursului efectelor 

de știrile privitoare la împrumut 
s’a manifestat iar aș. Urcarea de 
aproape 10 la sută a rentelor 
se datorește siguranții relative a 
piețîi ca împrumutul e . încercat 
de astădata în mod serios și nu 
ne aflăm numai in fața unor 
zvonuri neîntemeiate..

Renta împroprietăririi s’a ur
cat dela 52 la 57, împrumutul U- 
nirii dela 60 la 65. împrumutul 
Național dela 60 la 68, Urbanele 
București dela 55 la 58. Mișcarea 
a fost generáló

in celelalte compartimente 
cursurile au fost staționare.

•
Târgul devizelor este, precum 

era de așteptat, ferm. Banca Na
țională dictează cursul și acoperă 
cererile, puțin numeroase, din 
cauza dificultăților ce se fac la 
eliberarea autorizațiilor.
. Oficiul comercial francez în 
România constată, ca și noi, că 
„aplicarea puțin cam riguroasă 
a dispozițiunilor luate, . a jenat 
unele plăți și a neliniștit pe unii 
furnizori străini”.

Alarma Băncii Naționale a a- 
rătat în adelaș timp că speculația 
devizelor la haussă nu-i convine, 
căci i-ar cauza pagube, în raport 
cu cursul de stabilizare, ce nă
zuiește. Aceasta arată, precum 
s’a susținut de tofî economiștii, 
că leul se va stabiliza la un curs 
mai mic decât cel actual. Orice 
alte argumente sunt de prisos.

* .Scăderea dobânzilor s’a pro
dus. Dacă nu la noi, în Franța. 
Ca urmare a destinderii chiriei 
banului, manifestată în țară, în 
urma abundenții capitalurilor, 
Banca Franței a redus taxa scon- 
fuluî și lombardului. Taxa scon
tului dela 4 Ia 3 juni, la sută, a 
lombardului dela 6 Ia 5 jum. [a 
sută.

La noî, scăderea dobânzilor, 
s’a cerut de către Banca Naționa
la, dându-se ca termen,.. 1 A- 
prjlie.

*
De legi bancare se vorbește pre

tutindeni. Dar nicăiri ele nu tind 
să asigure „monopolul bancar”, 
cum s’a încercat la noi.

Așa, în Polonia, noua lege ban
cară, prevede ca asigurare a de
punătorilor. obligația ca în niciun 
caz capitalul băncii tâ nu fie mai 
mic de 10 la sută din capitalul 
străin. Se mai cere ca orice bancă 
cooperativă să poarte titulatura 
expresă de „bancă cooperativa sau 
populară”.

Cât de departe suntem de proiec
tul de lege lansat din sferele libe
rale și care a reușit să alarmeze 
străinătatea. ♦

Pentru prima oară, după 20 
ani, bugetul Spaniei se echili
brează. Guvernul, care nu pose
dă desigur rețeta sincerității bu
getare a d-luî Vintilă Brătianu, 
recunoaște faptul cu bucurie. In 
1927 nici-o emisiune nouă nu s’a 
făcut pentru nevoile Statului. 
Economiile s’au realizat la capi
tolul cheltueljlor de înarmare.

Sinceritatea bugetară din Spa. 
nia — cu toată autocrația — este 
un exemplu de recomandat gu
vernanților noștri.

♦
In Ungaria, după exemplul Ger

maniei, se discută, după stabili
zare. mijloacele de a veni în aju
torul rentierilor sărăciți. O lege 
se dezbate în Parlament, pentru 
„valorizarea” rentelor depreoiate. 
Bineînțeles ca prea multe nu se 
pot face. Așa, obligațiile împru
mutului de război, a declarat mi
nistrul de finanțe, nu pot fi valo
rizate^ până la regularea obliga
țiilor rezultând din executarea tra
tatelor de pace.

Până atunci oficialitatea va 
*eni în ajutorul subscriitorilor să
raci.

Precum se vede : paliative.
Cum să regăsești pe deținătorul 

inițial al rentei, pe subscriîtor ?
Timpurile nu se reîntorc. Totul 

evoluează. Chiar și normalizarea 
economică pe care o dorim nil mai 
■poate readuce ceiace a fost în 1916. 
Sub o formă sau alta, cu vagi con
solări de formă, rentierii ca. și 
proprietarii rurali rămân sacrifi
cați i războiului.

Ei nu pot face altceva decât să 
înțeleagă situația, pe care stabili
zarea o consacră și să se resemneze.

* ——
In Argentina, noua lege a pe

trolului prevede că toate zăcă
mintele petrolifere sunt proprie
tatea Statului. Statul păstrează 
dreptul de forare, de exploatare, 
monopolul transportului petrolu
lui și gazelor...

Concesionarii actuali j»ot insta
la numai conducte interioare te
renurilor concesionate lor, dar 
conductele spre porturi vor apar
ține Statului.

Din exploatările Statului, el îșî 
va asigura petrolul necesar in
dustriilor sale. O cotă de 60 la 
sută din câștigul net îi va servi 
la extinderea instalațiilor șî la 
noui forări.

Afară de aceasta Statul argen
tinian ia dela concesionari 10 la 
suta din venitul brut.

I

Citind legislțiile străine în ma
terie minieră avem dreptul să 
ne întrebăm, daca cei care speră 
într’o modificare a legii minelor 
nu se înșală.

Intervenționismul și xenofobia 
d-lui Vintilă Brătianu nu sunt 
totdeauna originale, nici unice în 
lume.

Ceiace-î într’adevar original 
este că ele se aplică într’o țară, 
pe care numai inițiativa privată 
și aportul capitalului străin o 
pot salva dela ruina, Ia care po
litica economica prin Stat și prin 
„noî înșine”, o condamnase.

Ricardo
——— xox--------

28 Ianuarie 1928

Leul a cotat la :
Paris 
Zurich
Londra

15,70
3,20

792,50
PARIS (închiderea)

Londra 124,02
New-York 25,44 %
Germania 606,25
Belgia 554.50
IHîa i 134.50
Piaga ‘ 75.50
România 15,70
Elveția 490
Olanda 026,50

ZURICH (închiderea)
Berlin 123,80
Amsterdam , 209,51
New-York 5, 19, 30
Londra, 25,?li/4
Paris 20,40 %
Milano 27,48%
Praga 15.38%
Budapesta <*0.90
Belgrad 943%
București 5,20
Varșovia , 58,20
Viena 75,20

PETROLIFERE PARIS
Astra Română 535
Steaua Româna '09
Concordia 223
Petrol Block 63
Redevența necctat

De câtva timp s’a răspândit în 
țară, sub denumirea de „asigurări 
reciproce”, sau „înzestrări bazate 
pe încasări și plăți prin recipro
citate” o combinație, prin care ma
rele public este înșelat în mod re
voltător.

Aceste așa zise „asigurări” se 
fac de către unele „societăți” spe
cial înființate sau „bănci”, ama
toare de afaceri dubioase. Pros
pecte numeroase răspândite prin 
agenți speciali bine plătiți și o 
publicitate deșănțată ajută lățirea 
sistemului.

Se face astfel de „asigurări re
ciproce” pentru căsătorie, deces și 
sub alte pretexte.

Ne facem o datorie să prevenim 
pe cititorii noștri și autoritățile a- 
supra pericolului acestor combina- 
țiuni.

CE SUNT „ASIGURĂRILE 
RECIPROCE” DE CĂSĂ

TORIE
Vom descrie sistemul așa cum 

reese el din prospectele originale 
ale uneia din aceste întreprinderi.

Așa zisul „asigurat”, pentru că^ 
sătorîe, se înscrie într’o grupă de 
1500 persoane. Asiguratul se obli
gă să plătească 100 lei, oridecâte 
ori o persoană din aceiaș gr un se 
căsătorește. Persoana căsătorită, 
este beneficiară, adică încasează, 
ceilalți plătesc.

Din suma de 150 mii lei s-rmșt 
dela cei 1500. inși, presupunând că 
toți și-au achitat cotizația^ se da ce
lui căsătorit 100 mii lei. Restul de 
50 mii lei e încasat de societatea 
care „asigură”.

Pe măsură ce un asigurai este 
plătit el ese din grup și-i înlocuit 
cu o altă persoană.

Cc se întâmplă în cazul aînd 
persoanele din grup nu achită în
treaga sumă ? Societatea nu-și ia 
nici o obligație.

Dacă unele persoane n’au plă
tit,' societatea nu mal dă benefi
ciarului decât suma pe care a pu
tut-o strânae șî î?'. reține din ca 
30 la sută ca beneficiu.

NU-I NEVOIE DE CASA* 
TORIE

Bineînțeles că dacă cineva ar 
ști ca ai*e sa plătească de 1500 
ori câte 100 lei ca la sfârșit să 
încaseze 100 mii nu s’ar mai a- 
sigura. De aceia s’a prevăzut

I rí 11 ■ i i    , i »■—>

Impresiile lui Corradini despre 
țara noastră

Solicitat sa impartășască impre
siile pe cari i Ie-a suscitat șede
rea sa în Capitală în ultimele 5 
zile, senatorul Enrico Corradini a 
binevoit, cu perfectă amabilitate, 
sa comunice ziarelor romanești a- 
ceste impresii, răspunzând Ia câ
teva din întrebările cari i-au fost 
puse.

IMPRESII GENERALE
„Părăsesc Bucureștii, ne-a decla

rai d-sa, emoționat de frumoasa 
primire ce mi-a fost făcută aci. 
Folosesc prilejul cererii D-noastră 
ca să pot să exprim recunoștința 
mea pentru această primire.

„Am venit pentru prima oară 
în România. Cunoșteam din cărți 
caracteristicele-i etnice și vicisitu- 
dinele-i istorice ; ceeace. nia izbii 
mai mult, însă, au fost calitățile 
intelectuale ale poporului român, 
— din toate clasele sociale, — ca- 
lități vii, active, intense. Este în 
aceasta, fără îndoială, mărturia 
unei spiritualități foarte sensibilă.

Am avut contact zilele acestea, 
personalitățile, diferitele cercuri 
sociale, culturale, profesionale, etc. 
Am găsit la toate o pregătire a- 
leasă, de un nivel ridicat. în mă
sură de a ține România la înălți
mea popoarelor mai înaintate. 
Pretutindeni, unde am fost, am gă 
sit o ospitalitate de o nobleță a- 
leasă".
STAREA DE SPIRIT FAȚA 

DE ITALIA
La întrebarea noastră: ce stare 

de spirit a găsit d-sa la noi fată 
de Italia, d. Corradini a răspuns:

— „Am găsit o stare sufletească 
de instinctivă, naturală amiciție. 
Am găsit, — așa cum am spus în 
conferința mea, •— la baza senti
mentelor romanești, pasiunea Ro
mei. Avem doar, unii și alții, Italie
ni și Români, o bază sentimentală 
comună care este cea mai bună 
condiție de cunoaștere reciproca și 
de orânduire schimburi culturale 
în vederea strângerii raporturilor 
dintre cele două țări, ce pot adu
ce la sincere afinități politice”.
ÎNTREVEDERI CU PERSO

NALITĂȚI POLITICE
Afi avut întrevederi cu persona

lități politice ? și ce impresii a|i 
cules ?

— „Am venit la București pen
tru a asista la reprezentarea unei 
tragedii a mea; dar gentilețele al 
căror obiect am fost din partea u- 
nor membrii ai guvernului, —• în
cepând cu d. președinte al consi
liului, — mi-au dat prilejul să cu
nosc mai de aproape aceste perso
nalități politice.

In d. Vintilă Brătianu am găsii 
o persoană încă reculeasă în dure
rea doliului familiar, dar conștient 
în fundul conștiinței sale, de pro
blemele europene și deci de acele 
ale României. Cu d. Duca nam 
avut prilejul să stau mult de vor
bă, dar am notat la d-sa toate ca- 
racteristicele unui om politic isteț

$i moi. Cu d. ministru al artelor, 
nam întâlnit deseori și am avut 
cu d-șa mai multe schimburi- de 
vederi. Am văzut in d. I apedatu 
'.in om de înaltă intelectualitate, 
in mare înțelegător al problemelor 
culturale ale tarii D-v. Am avut 
plăcerea sa constat ca d-sa este 
doritor să strângă relațiile cultu
rale eu. Italia prin mijlocirea u-

că oricine devine beneficiar, a- 
dică e considerai ca și cum s’ar 
fi căsătorit, îndată ce* a plătit 
cate 100 lei la 675 de căsătorii, 
adică 67 mii 500 lei.

In acel moment el încasează: 
Societatea strânge câte 100 de 
lei de la celelalte persoane din 
grup, adică 150 mii lei în total. 
Asiguratul încasează 100 mii 
Iei iar societatea 50 mii de lei, 
ca și în caz de căsătorie. Dar 
nici în cazul acesta societatea 
nu garantează plata întregii 
sume. Ea nu plătește decât da
că cei din grup și-au achitat co
tizația. Prin urmare plătești 65 
mii de Iei și încasezi cât poți.

Acestea sunt clauzele prevă
zute de „asigurările recipro
ce”. '

BAZELE COMBINAȚIEI
Avem aci a face cu o înșelă

torie ordinară, căci nici vorbă 
nu poate fi de asigurare,

Vom arăta cu un calcul sim
plu, că la sfârșit rămân păcă
liți cei care se baga în aseme
nea combiriațiuni.

Ca să facem pe placul „so
cietății” să zicem că toate cele 
1500 persoane din grup au în
casat, la un moment dat câte 
100 mii lei, fie că s’au căsătorit, 
fie că au achitat cotizația.

Atunci societatea a . încasat 
dela ei cel mult de 1500 ori 
67.500 lei adică 101 milioane 
250 mii lei. Sa zicem că socie
tatea s’a ținut de cuvânt, și a 
achitat întreaga sumă de câte 
100 mii de lei de fiecare. A- 
tunci societatea a plătit 150 mi
lioane lei. Cu aceiaș ocazie so
cietatea a câștigat ca beneficiu 
încă de 1500 ori câte 50 mii lei, 
adică 775 milioane lei. Prin ur
inare ca să plătească pe toți 
1500 din grup și să-șil ia bene
ficiul, societatea trebuie să fi 
încasat 225 milioane lei. Dar ea 
n’a încasat decât 101 milioane 
250 mii l' i dela primii 1500 a- 
sigurați.

De unde ia restul de 113 mi
lioane 750 mii lei, căci dela ea 
nu îl dă ? Ea nu se obligă de
cât sa ia cu o mână, să reție 
beneficiul și sa dea cu cealaltă 
restul.

FALIMENTUL COMBINA
ȚIEI

Bine înțeles că r->lul de 113 mi
lioane 750 mii lei lipsește va 
trebui luat, delaA50Q rpisuane 

zrup ia locul celor 
Dar 
ă
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Aveți putința de 
a dobândi un ten 
frumos dacă vet 
da pielei Ov. hra
na de care ea are
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D. ENRICO CORRADINI >

\

nui program clar și precis, așa cum 
înțeleg sa facă oamenii cu adevă
rat activi. In vederea realizării a- 
cestui program, d. Lapedatu știe 
deja că va putea găsi în mine un 
călduri» colaborator.

IN JURUL LUI „IULIU 
CEZAR”

Ce credeți despre felul cum a 
fost reprezentată tragedia d-v. și 
despre atmosfera care a domnit în 
timpul spectacolelor ?

— „A fost un spectacol pregătit 
cu o mare nobleță artisiică,nașifi 
putut dori o realizare mai bună. 
Punerea in scenă a fost plină de 
sugestie, mișcările de masse foarte 
îngrijite, interpreta, rolurilor și 
figurația excelenți; Iuliu Cesar 
interpretat de d. Demetriad, a 
corespuns în întregime viziunei 
mele.

Am mai notat ceva, asistând la 
prima și la a doua reprezentație 
a tragediei mele : disciplina pu
blicului, reculegerea-î cu adevă
rat admirabila’.

BUCUREȘTII
Ce gândiri despre Capitala noa

stră L-
— ,^4m văzut Bucureștii în as

primea iernii, între zăpada și cea
ță, dar am priceput că primăvara, 
când arborii înfloresc, trebue să 
fie un oraș de o înfățișare foarte 
plăcută. Din conversația pe care 
am avut-o cu d. primar Costine
scu, am văzut că se pun mari pro
bleme edilitare, pentru integrala 
modernizare a Capitalei d-v., dar 
totdeodată mi-am dat seama că 
aveți elementele necesare pentru 
a contribui la rezolvirea. acestor 
probleme**

O epidermă mod suficient hrfnltă nu este 
niciodată zbârcită fi foarte rar se prate des. 

coperi vreo Imp afecțiune a tenului*
Dacă atâtea epiderme snnt șter

se, ofilite, fără farmec, este din pri 
cină, că ele nu sunt în mod su
ficient alimentate. Stratul exterior 
al pielii nu are nici vine nici ar
tere și trebue să obțină hrana sa 
dela țesuturile ce ea le acoperă.

Foarte adesea si mai ales când 
îmbbătrânim, pielea nu mai poate 
să obțină in modul acesta hrana 
suficientă și prin urmare ea sufe
ră de lipsă de hrană.

Nu există decât un singur mijloc 
de a remedia acest lucru : acesta 
constă în a alimenta direct și pe 
dinafară țesuturile. flămânzite.

Cele mai bune lucruri cunoscute 
pentru a atinge acest scop sunt 
crema proaspătă și uleiul de măs
line predigerate, astfel cam «unt 
ele cuprinse în Crema Tokalon. 
Acest aliment derrnir de mare va
loare este repede absorbit de porii 
pielii și foarte ușor asimilate de 
către țesuturile eî. ,

Ea face și conservă pielea minunat de catifelată și ne
tedă și ferește tenul împotriva ravagiilo celor 40 de ani.

Crema Tokalon e pretutindeni de vânzare cu garanția 
formală că dacă nu reușește a face tenul Dv. fraged alb și 
frumos, banii vi se înapoiază integral.

In

mai departe adică în mijlociu, 33 
mii 750 lei de fiecare.

Socotiți cotizațiile pentru 1500 
persoane și veți găsi că societatea 
a încasat dela nouile persoane nu
mai 50 milioane 625 mii de lei. 
Vor lipsi dar 63 milioane 125 mii 
de lei înainte de a ajunge să plă
tească pe a. 1500-a persoană din 
grupul dela început.

CINE CAȘTIGA ȘI 
PIERDE

E dela sine înțeles 
meniul combinației se
duce cn mult înainte ca 
tul operafiilor să reprezinte 65 
milioane, plus suma de 50 mi
lioane depusa de noii „asigu
rați”, adică 113 milioane.

Aceasta înseamnă ca, dela 
un moment dat înainte, nimeni 
nu mai încasează.

Cea mai mare parte din asi
gurați rămân păcăliți. Societa
tea rămâne cu beneficiile, cei 
eâți-va cari au încasat la înce
put cu ce au apucat, iar toți 
ceilalți adică marea majoritate 
cu paguba
ROLUL AUTORITĂȚILOR
E atât de limpede că a- 

ceste combinații vor da 
faliment, încât ne w între
băm cum se face că auto
ritățile nu au intervenit 
până acum,

Aflăm că în provincie, 
în Moldova și Basarabia, 
în Capitală printre popula 
ția săracă sistemul recru
tează o mulțime de naivi, 
viitoare victime.

Cu gândul că-și înzes
trează copiii, că-și asigură 
familia în caz de deces, o- 
mul sărac îșî depune eco
nomiile în mâna unor în
jghebări fără scrupule, 
create dela început cu in
tenții suspecte.

Oricum ar fi știut ele să 
ocolească textul legii, ne- 
preluându-și nici o răs
pundere directă, adică a- 
nunțând că plățile sunt 
reciproce, nu se poate ca 
asemenea înșelătorii orga, 
niaate sj fie tolerate.

Cerem autorităților să 
intervie în mod energic 
punând capăt acestor sis
teme zise de „asigurare 
reciprocă7’ sau „plăți prin 
re« â pr or i tate”.

Populația sărmană și in
cultă jiu trebue lăsată pra
dă exploatărilor nerușina
te de acest gen.

Ea trebue protejată de 
autorități, a căror datorie 
este «ă îa măsuri din tînw, 
desființând aceste cuiburi 
de exploatare și excroche- 
rie, rari, pentru că au fost 
'”âi?ă arum tolerate, se în-

noui intra/<: ja 
care au eșiît „câștigătoare”, 
aceste noui 1500 . p-;
rând în grup.

In momentul crin»’ ultima 
soană din grupul dela început sî-a 
încasat partea e.î, fiecare din nouii 
înscriși n’a depui in mijlociu de
cât 33.mii 750 Iei. Căci unii din 
r.ouii înscriși nu au depus decât (tînd cu nerușinare în tot 
100 lei, alții 2000, alții 5000 a șal cuprinsul țării«

Delimitarea comunei Grivița. Verificarea casei primăriei
Ședința s’a deschis la 5 d. a. 

sub preșidenția d-lui primar Min
cu.

D. Mateescu-Capețineanu ridica 
o chestiune de drept. întreabă ce 
s’a făcut cu contestația prezentată 
în ședința trecută pentru care nu 
se simte nevoie de un aviz juridic 
ca să fie trimisă la locul compe
tent.

D-nii Condeescu șî Capețineanu 
discută chestiunea delimitării co
munei Grivița.

D. Mincu arată că o delimitare 
între municipiu și comună s’a fă
cut lăsându-se chiar o porțiune 
neutră în care nu este permis să 
se construiască nimic altceva de
cât fabrici

D. Capețineanu aduce în spriji
nul tezei sale textul de lege, Ia 
care d. primar Mincu strigă „La
să domnule legea” și prezintă o 
hartă semnată și stampilată de Se- 
sat. Curios însă că legea contra
zice harta. Nu o admite.

Se pune la vot chestiunea și se 
admite construirea pieței din co
muna Grivița.

Se admite o sumă de expropieri 
alte propuneri sunt respinse sau 
amânate pentru ședințele viitoare.

D. Frățiiă propune ce piețele să 
fie prevăzute cu băi pentru po
pulație. Propunerea stârnește pu
țin haz și «e respinge cu bună
voință.

D. Mincu spune că are toată bu
năvoința dar băile se vor înființa 
pe lângă dispensării.

D. Capețineanu citează un ca
pitol de lege în care se cere ca să 
se verifice cassa primăriei, de că
tre comisiunea permanentă. Să se 
prezinte un proces-verbal, cu a- 
ceste cercetări. /

D. primar promite. '7,

UN APEL PENTRU POPULAȚIE

D. Capețineanu mai aduce lâ 
cunoștință un apel către popula- 
țiune prin care primarul invită 
pe cetățeni tfa delege inși cari să 
colaboreze cu primăria la lucrările 
folositoare.

, O convoca!?« în această privință

a consiliului permanent nu s’a 
făcut de către domnul primar. E 
mai natural că primarul să lucre
ze cu consilierii în strânse relații, 
mai înainte de a apela la comite
tele cetățenești.

Mai menționează cazul d-lui Ta- 
mara, care este primar la comuna 
Principele Carol și care este și 
consilier în sectorul de verde. E 
worba de o interpretare falsă a u- 
nui text de lege, care nu se poate 
aplica la legea municipiului alcă
tuită special pentru municipiu

Anunță contestațiuni contra 
d-lui profesor Berceanu și a d-lui 
dr. Minovici, funcționari la Stat 
și pe cari legea îi oprește să fie 
consilieri la municipiu.

D. primar Mincu răspunde d-lui 
Capețineânu Ia toate punctele 
menționate.

D. primar măturisește că este 
pentru un control financiar și mul 
tumește d-lui Capețineanu pentru 
această relevație.

Cât privește delegațiile cetățe
nești, ele sunt organe benevole de 
sezizare atât în chestiuni sanitare 
cât și în cele edilitare, care să ne 
înștiințeze de orice neglijență ad
ministrativa.

Faptul că primarul Tamarn & 
venit în ședința noastră și ne-a 
consultat pentru chestiuni edili
tare nu constitue nici o ilegalitate.

D. dr. Anasiasiu spune că a re
fuzat două posturi de medic la 
comună și la minister pentru care 
primea 40 mii lei, ca să primea
scă suma umilă de 10 mii lei. A- 
ceasta numai pentruca să pun în 
serviciul comunei 25 ani de acti
vitate comunală.

D. Capețineanu a fost odată Ia 
băi timp de o lună și a avut leafa 
pe acest timp de vacanță.

D. Capețineanu răspunde că a 
fost la băi, dar a venit la Bucure
ști de patru ori când a lucrat și 
obiecțiunile aduse de d. dr. Ana- 
stasiu se pot pune în seama fie
cărui consilier în parte.

D. primar Mincu închide ședin
ța la ora 7,

>

NOTA. — Crema Tokalon se găsește de vânzare la Far
macii, Troguerii și Parfumerii. Borcanul mărime obișnuită costă . 
Lei 80. Borcanul mare,, conținând îndoita cantitate a borcane, 
lor obișnuite, costă lei 20. Unde nu segăsește, trimetețî cos
tul respectiv la pariumeria Elitei, București, Calea Victoriei 3g.

Conflictul dr. Costinescn-Lascar Catargin
Ședința se ține sub prezidenția 

d-lui primar Costinescu.
D. Anibal Teodorescu spune că 

la sectorul IH consiliul s’a împăr
țit în două tabere care se înjură 
reciproc și neglijează interesele 
cetățenilor.

Roagă pe d. primar să intervină 
pentru a remedia starea de lucru
ri.

D. Temistocle Alexaiulrescu spu 
ne că la sectorul III lucrările merg 
perfect. N’a fo*t decât o ședință 
speciala pentru desbateri extra- 
primariaie, fura ordine de zi, nu
mai pentru ca să se poată răfui 
consilierii între ei.

D. Costinescu adaugă cu a ce
rut stenograma și a văzut deplo
rabilele discuții în care a fost a- 
cuzat chiar d-sa, că d. Catargi nu 
va mai fi în cele două consilii și 
dispărând cauza va dispare efec
tul. Cu d. Catargiu vor dispare și 
discuțiile inutile.

Se aprobă ultimul tablou al co
rn isiunei de împroprietărire și se 
mai pune chestiunea daca pentru 
căile de comunicație din jurul gă
rilor, trebue să contrîbue toate 
primăriile de sector.

D. Niculescu-Ritz spune ca pri
măria are lucrări urgente pentru 
care au mai rămas 28 milioane. 
D-sa aduce în discuție exproprie
rea din Piața Brătianu mult mai 
importantă decât exproprierea din 
Bulevardul Dinicu Golescu. Este 
hotărât să se opună chiar în prin
cipiu la discutarea acestor che
stiuni, cari nu au la bază fondu
rile necesare realizărei.

D. Nencu combate spunând că 
discuția în principiu nu angajază 
nimic pe acest an în curs.

Principial se admite lărgirea ar 
terelor principale în contul mu
nicipiului.

D. dr. Minovici vorbește de ron- 
tul din fața gării de nord, unde 
cetățenii cer sa facă clădiri cu șa
se etaje, asemenea unor silozuri.

Nu știe dacă trebue sa aprobe 
sau nu aceste lucrări.

ÎMPROPRIETĂRIREA 
BRATESCU-VOINEȘTI

D. Costinescu 
împroprietăririi 
Voinești.

Vorbește apoi 
rea terenului de
și susține că în cartierul industrial 
se pot face parcelări și locuințe. 
Hotărârea comisiunei technice e 
falsă.

D. Costinescu susține că d-sa 
poate împiedeca fabricile să nu se 
clădească decât într’un anumit te
ren, dar nu poate împiedeca pe 
proprietari să-și facă locuințe.

D. Niculcscu-Ritz spune că fa- 
bricele nu sc vor așeza în acele 
părți decât în cazul când se poate 
aduce acolo o linie de fer. Cum 
locuințele vor împiedeca garajul 
fabricile nu se vor construi în te
renul industrial.

D. Costinescu arată cum s’a re
zervat loc pentru un traseu c. f. r.

D-na Cantacuzino e de părere 
ca în terenul industrial să se ad
mită locuințele lucrătorilor nu a 
proprietarilor indiferenți indus
triei.

D. Berceanu arata cum trebue 
| să se țină seama de liniile de ne-

netrație. Se dau explicațiuni cum 
în plar» s au specificat locuri apar
te și pentru locuințe.

D. Anthal 1 eodorescu e de păre
rea d-h-ji Costinescu și-i cere «ă. 
dea definiția cartierului industrial 
anume este acel cartier în care pe 
lângă locuințe se pot autoriza și 
fabrici apoi.
D. JEANTEHAȘ CU PRECU

PEȚII IN „SPATE”
Costinescu citește scrisorica 
Jean Florescu, fost miDÎstr^ 
susține cererea precupeților*

cere aprobarea 
d-hn Brătescu-

D. 
d-lui 
care 
D, Jean Ilorescu sfătuește pe <L 
Ilitz să nu se joace cu focul căci 
d-sa va face interpelare in Ca
meră. 'l

D. primar Costinescu regretă că 
un fost ministru recomandă în
tr’un stil ue bine venit într’o che
stiune în afara de competința sa 
juridică.

Se citește memoriul precupețildl 
și nu se admite ca comerțul am* 
bulant să fie făcut în timpul zilei 
până la ora 5.

D-na Cantacuzino imploră con
siliul pentru a proteja pe micii 
olteni. ’ *■'•'’•41

D. primar roagă pe d. Tean Th. 
Florescu să facă interpelarea în 
Camera pentru ca sa aibă ocazia 
«ă-i răspundă. „Până atunci sa ne 
scutească domnul fost ministru de 
intervențiile sule”.

Discuția revine asupra desbat’e- 
rilor sectorului de verde și se con* 
stată că a existat o ordine de zi 
care a fost neglijată, pentru pla< 
cui discuțiilor contradictorii per< 
sonale.

D. Costinescu, citește memoriu) 
eforii și al primăriei, rezultat al 
comisiei mixte delegată de primă
rie și eforie. Acolo.se recomandă 
suma de 120 pentru bolnavii obiș- 
nuiți și 160 pentru prostituate ian 
primăria să perceapă jumatatt 
din taxele pe gunoi, apă și cele
lalte. Cu aceasta s’a încheiat tu 
incident regretabil, spune d. Costi 
nescu. t

Ședința se ridica Ia ora 1 jum, 
-----------xox-----------

Cronica judiciară
despre parcela- 
dincolo de Obor

FALIMENTE SIMPLE ȘI FRAU
DULOASE

—- S’a repartizat spre cerce* 
tare cab. 5 instrucție falimentul 
tipografiei Aurel Ca plan și Tu- 
dor Butoi. ‘Af

«— De asemenea la cab. 5 instr. 
falimentul firmei „Au Prin- 
temps” (fost Missir) despre care 
an scris la timp și care are un 
pasiv de peste 70 milioane.

— Cab. 4 instr. a dat ordo
nanță definitivă de urmăriro 
pentru bancrută frauduloasă, e- 
mițând și mandat de arestare 
contra lui Iancu Zaharia, fost pa
tron al Comptuarului general de 
comerț din str. Bălcescu No. 9.
DRAMA DIN STR. DR. MAR- 

COVICI
La cab. 7 instr, continuă im 

țtrucția dramei din str. dr. Mar- 
covici. Ieri a fost ascultat ca in
formator d. N. Negru casier la 
Tetarul Mațional, care a dat a« 
mănunte asupra antecedentelor 
d-nei Gobl,

Acolo.se


Să ne trăești
Ar mai putea exista canailerie , 

care să muște până‘n vine indig
narea noastră, a celor încărunțiți 
precoce în experiența decepțiilor? 
Am văzut doar atâtea, am îndurat 
atâtea ! Morala fariseilor, dulcegă
riile iezuiților, calomnia șoptită în 
ambră, a lichelelor.

Pupilele mirării noastre nu se 
vor mai lărgi mari, când sub dis
cul soarelui sau sub tavanul ste
lelor se vor așterne în covorul de 
noroiu al drumurilor miile de fe- 
țete ale miilor de nemernicii, tur
pitudini sau corupții. Nu ne vom 
mai mira, când o turmă organi
zată de pungi flămânde va răsplă
ti pâinea caldă a celor mai nobile 
sentimente prin piatra unei imbe
cilități morale.

Cecaee ne-ar mira, ceea ce ne-ar 
zgudui toate fibrele conștiinței 
noastre ar fi un strigăt de revoltă, 
un act de dreptate făcut desinte- 
resat. fără preocupări dosnice, nu
mai din impulsul atavic al unui 
instinct de dreptate ce nu se poa
te stăpâni. Nu strigătul de drep
tate al politicianilor, mari sau 
mici, guvernamentali sau opozi- 
ționiști, nu strigătul de revoltă al 
acestora de care răsună cupola 
ceainăriei verbale din Dealul Mi
tropoliei; nu vulgara clamoare de 
revoltă a excrementelor sufragiu
lui universal care nu este sinceră, 
fiindcă nemernicii acestor corzi 
vocale se împacă cu cea mai for
midabilă infamie a partizanului 
și discreditează orice realizare no
bilă a adversarului, na strigătul 
de dreptate al acelora, pentru 
cari dreptatea nu este decât o pro
fesie, o undită pentru a prinde 
peștii tuturor credulitătilor cetă
țenești.

Dar dacă nu există tn fara a- 
ceasta nici dreptate, nici sinceri
tate, nici onestitate, dacă orice 
fărâmă de nădejde, orice credință 
și iluzie este devastată de cohorta 
prădalnică a profitorilor acestei 
nații, există, totuși, o experiență. 
O experiență tristă care ponte fi 
premisa unei senine indiferente.

Dece atâta încordare a iluziilor, 
atâta extenuare inutilă în scruta
rea nnei dreptăți ipotetice !

Adaptati-vă mediului, închina- 
ti-vă filosofici floarei soarelui 
(numai învârtindu-te te pofi... 
încălzi), unificati-vă în sperj și 
p;U rintiem

, Colțescule 1
Mă gândesc la astronomicele 

fraude dela căile ferate din Cluj. 
Gazetele, de luni de zile, ne a- 
surzesc timpanul cu bubuitul ci
frelor delapidate. De luni de 
zile, pomelnicul fraudelor, cinis
mului și al nemerniciilor imploră 
atenția nazală a biurocratiei. Și 
cangrena nu se arde, puroiul nu 
se stoarce. Ar fi, în adevăr, o 
sângeroasă insultă a memoriei 
soldatului necunoscut, dacă cu
noscuta mușama a tradiției nu 
și-ar așterne binefacerile asupra 
inteligențUor defraudatori dela 
caile ferate din Cluj. Trebue 
musai necondiționat și neapărat 
să sprijinim orice Român. Nu ne 
vom face loar de râsul minori- 
arilor.

Ni se spune că d. Moga, care a 
început opera de deparazitare a 
•ailor ferate din capitala Ardea
lului, primește astăzi răsplata de 
gratitudine a centrului, pentru 
brava sa atitudine de paznic al 
patrimoniului comun al obștei 
românești. A fost mutat, hăt, în 
Cetatea Albă. In interes de ser
viciu, firește. Și noi trebue să 
orosternăm omagiul nostru la ge
nunchii direcției generale. Pen- 
iru ca gândiți-vă, o. cetățeni ai 
țării mele, ce s’ar alege de țara 
noastră, dacă n’ar mai exista 
nici fraude, nici delapidări, nici 
furtișaguri ? Ar fi o catastrofă 
națională, iar năvala tătarilor ar 
rămânea numai o dulce nenoro
cire. Și apoi constituția prevede 
multe drepturi, dar ca să ai nas 
pe care să-1 vâri în oala putu
roasă a afacerilor, asta nu.

Cazul d-lui Moga nu este sin
gular și el trebue să pătimească 
pentrucă a vrut să deschidă 
pușcăria șefului bandei jăcmăni- 
torilor, Colțescu.

Să se înțeleagă însă că țara a- 
ceasia nu este țara noastră, a ce
lor ce fugărim fluturele unui 
ideal, ci a politicianilor. A iu’u- 
ror politicianilor, demagogi sau 
cleptocraț ai urnei, înfrățiți, în 
aceeaș ocrotire a păcatului. Iată 
adevărul pe care l-ara înțeles 
noi. Și numai două decade svâc- 
nesc sub tâmplele noastre. Nu
mai două decade.

Să ne trăești Colțescule!
Să ne trăești.

SEVER STOICA

în Ardeal
Muncitorii români mor de foame, pe când străinii 

domnesc la Petroșani și Lnpeni
Primim următoarea scrisoare, 

căreia îi facem loc, cu promisiu
nea de a reveni t

Am citit în foaia dv. «Curen
tul» că luați apărarea noastră, 
a muncitorilor rămași fără lu
cru și tare vă aducem mulța- 
roită, înaintea tuturora, cu 
drag că Domnii noștri se gri- 
jesc și de durerile celor ce n’au 
decât palmele dela D-zeu, ca 
să se băranească.

Dar, fie iertat, prea onorate d-le

Conferințele Asociației 1 
Asistenților universitari 

d n Cluj

Și primarul din Garai 
a fost în Budapesta

Carăi, — Guvernele au trimis 
— la timpul său — insirucțiuui 
detailate, de felul, cum au să fie 
soluționate chestiunile, cari pri
vesc datoriile orașelor din Ar
deal către băncile din Ungaria, 
sau din Budapesta. S’au dat or
dine severe, că acelea vor trece 
în Iotul statul, care le va aranja 
direct cu statul maghiar. Dar 
dacă și aceste chestiuni treceau 
dela oraș la stat, primarii ce 
taeabă mai aveau de făcut ?

Așa s’au gândit cei mai mul ți 
din părinții orașelor noasire și 
au acționat pe cont propriu din 
banii orașelor, ca din moșteni
rile dela strămoșii lor.

iVAVEM PRIMARI IN ARDEAL

Odei nici-o sancțiune nu Ta a- 
juns pe cel dintâi uzurpator ai 
chestiunilor rezervate statului și 
ceilalfi au răsărit, ca muștele pe 
gunoiul aburind, din toate occi
dentalele Ardealului orașe pe bu
levardele pline de praf și funin
gine ale Budapestei. unde cheltuiau 
banii contribuabililor cu „aranja
rea“ datoriilor orășenești uzur. 
pând dreptul statului. Guvernele 
au luat cunoștință de acest fel de 
administrație. a primarilor lor, dar 
nici unul n’a fost chemat la or
dine, fiindcă fiecare guvern era 
avizat la bunăvoința oricărui pri
mar din Ardeal,

DAR IȘI FAC DE CAP

consiatat, că nicîo vină nu gă
sesc într’însul. Dor primarul în
suși a recunoscut toate culpele, 
ce i-s’au imputat. Totuși el este 
declarat «inocent», de sfinția sa 
prefectul actual ai județul ut

$1 UN PREFECT LIBERAL

Lumea se miră, că de unde acea
stă participatiune solidară a pre
fecților cu actele ilegale ale pri
marului prins în conflict direct 
cu condica penală f Răspunsul îl 
dă urgia, cu care este privit regi
mul îngăduitor al tuturor pehli- 
văniilor și ilegalităților, cari a- 
pasă de moarte o populație vred
nică de un tratament mai iman. 
Și dacă ar scutura cineva în aer, 
ca pe niște cârpe, pe aceste lepre, 
cari sug măduva din oasele națiu- 
nei, ar constata cu surprindere, 
că sunt niște ființe becisnice, cari, 
de le.ai împiedica gesturile ds in
troducere a mâinei în buzunar 
strein, mor de foame, ca niște 
pești asficsiați de aer pe uscat. De 
aceea revolta este de prisos față de 
aceste creaturi bizare, căci timpul 
lor se apropie cu pași uriași, de 
sfârșii,

îmi spunea un bătrân intelec
tual despre acești monștri : 
«De-ar fi încaltea români buni, 
dar ăștia vând și țara, de le-ar 
cumpăra-o cineva !»

G. MOCANU
.......- XOX - -----*

rSe închideau ochii, iar prima
rii fyi făceau de cap și-și fac și-și 
vor face până când politica va fi 
chemată, să facă selecționarea și 
triarea oamenilor chemați să re
prezinte o bucățică din suverani
tatea națională.

Primari buni aproape nu avem. 
Inteligența lor nu a sclipit nici 
măcar în cluburile politice inexis
tente în orașele noastre, ci cel 
mult în cluburile cărților de joc 
hazardat, unde părinții orașelor 

noastre dovedesc și celor mai șcep- 
tici, că tot ei sunt cet dintâi cetă
țeni în urbea, pe care o fericesc 
cu conducerea lor.. și cheUuesc 
și pierd sume enorme cari ar fi 
făcut să huzurească de btlșug toți 
ascendenții lor până la ordonanța 
lui tata Traian. Aceste lucruri și 
fapte ale primarilor nu le vede ni
meni, căci doar cei mari au nevoe 
de bunăvoința celor mici, Și se 
înch bl ochii, căci au văzut destule 
altele...

UN PRIMAR MODEL LIBERAL

Așa de-o pildă primarul din 
Cară; a fost acuzat de distrugere 
de acte publice, de rea credință 
în serviciu, etc., de către un con
silier comunal. S’au trimis in
spectori și para-însp^ctori, s’au 
făcut denunțuri la toate autori
tățile ierarhice. Rezultatul ? Pre
fectul liberal al Sălajului, ca și 
antecesorul său averescan, și ca 
și antecesorul acestuia, liberal, au

Defecțiunea Băncii
Române din SatmaiCluj, 26. — Eri a avut loc în 

sala IlI-a a Universității o ședin
ță publică a Asociației Asistenți
lor universi ari din Cluj.

D. VIRGIL PETRESCU, a- 
sistent la Institutul de Chimie a 
schițat viața și operile marelui 
savant, mort de curând Svanta 
Arhenius, al cărui nume e strâns 
legat de progresele în eleotrochi- 
mia modernă.

D. Dr. VALER1U BOLOGA, 
docent universitar într’o oaidă și 
colorata expunere a arătat care 
trebue să fie rostul conferințelor 
ținute de asistenții universitari, 
pentru *a Asociația să nu cadă 
în cadrul comun al atâtor confe- 

Ftot »ZosTanduȚ H»ț» ~ .. b Me.ropoU Ar- 
•lealului.

M ari le prefaceri în fond și Iu 
formă care înrâuresc adânc gân
direa științifică din zilele noa
stre trebue să fie punctul de ple
care al acestor conferințe- sinte
za științei, transformarea radica
lă a me odicei și technicei științi
fice luând locul analizei și siste
matiza rei de până acum.

Noi Roma nașii, în țara noa
stră ast bogată ca o minunie 
n’avem pe ce căpăta un ferdel 
de cucuruz, căci stăm fără lu
cru, iar tnagkarul tae cu bișca 
din slana ha groasă și bogată a 
Pietroșanilor.

Iară la uzinele erarnu
lul din Hittedoara, acolo-s 
prăpădiți și slabi de tot cu 
lucru, căci str^jl ține că» 
Îile și hornurile ^oaie, nu 
ițera, nu favric^a de cât

Director, să vă mai spunem noiJ tare slab, se ruginesc mă- 
că, în județ la noi la Hunedoara,]Ș®««Je și tot werostandul, 
tare slab merge cu lucrul ăsta, că Ș ta tul lucră SÎâb și
mulți oamtni făloși și mândrii ca PMt*ițtel muncitorii
stana de piatră, să macine muntele ca»® flamanzi cu ocnil la 
supt unghie, stau cu bietele mâiniprea înalt Șl milos»
pustiite și fără de lucru, iar sărăcia 
și foamea le seacă forțiile și le 
usucă mădularele. Iar muierile și 
prunci lor se strivezesc și să năl
besc de suferințe și de nemâncare.

Societățile Pietroșanilor și 
lupenilor tot mai adăpostesc 
în sânul lor dihania maghiară 
a prezeciitorilor nației române, 
și ne-au țipat pe noi românii 
afară din băișaguri și ne-au 
luat pita din mână, ca s’o man
ce tot spnrcafii ce ne călcau 
grumajii până mai ieri, tot ma- 
ghiaronii și viniturile streine, 
tune Iuda în foalele lor să tune!

, tivitar.
Alduiască-te Domnul, prea 

onorate Domnule Director, 
scrie și despre aste dureri ale 
noastre, ca să se rupă cale bu
nă și deslegare de Ia Domn și 
pentru brațele hele păcătoase 
ale noastre, care sănătoase și 
harnice sunt, dare paltesc, dar 
nu cer decât muncă și un dârab 
de pita în podul palmii.

D-zeu țină-te și te alduiască, 
prea onoratule Dom Director 
ți-ai ridicat puterea și spre noi.

. Un muncitor din județul 
Hunedoara, Pietroșani

xox

Serbarea școalei Profé 
sionate de fete din 

Satmar

Alți țărani și salariați jeluîțl.- Aranjamentele 
consilierilor

— Dela redacția noastrĂ din Oradea —
Criza economică face ravagii Se mistuiau. Se acordau 

pe întreaga zonă de Vest și Nord- | altele. Și așa s’a ajuns SA 
Vest a țarii. Și ceeace este mai toace cele 16.600.000 de» 

puse de cetățeni spre truc 
tificare.

INTRE BANCĂ SI BUZUNAR

trist, e faptul că izbutește* mai I 
greu în instituțiunile românești.

CAUZELE CRAHULUI

Am arătat in articolele publi
cate în acest ziar, situația dela 0- 
radea. Banca Bihoreană s’a dus de 
râpă, azvârlind in baltă econo
miile țăranilor, funcționarilor, ale 
preoților și militarilor, smulse de 
la gură pentru a avea un ban alb 
în zile negre. Peste W de milioane, 
în cari intrau și vr*o 8 milioane ale 
sedriei orfanale. Toate încercările 
de asanare ar fi fost •'ădarnice. 
Nepriceperea conducătorilor ca și 
tovărășia nefastă și păgubitoare cu 
Marcovici, au săpat această insti
tuție Care, în trecutul de asuprire, 
jucase un atât de frumos rol în 
viața noastră economică. Mii de 
nevoiași deci au fost păgubiți, pe 
când foștii ei conducători și-au 
cumpărat case, iar tovarășul Mar
covici își plimbă în limuzină și-și 
etalează în birourile asociației 
hotelului Rimanocsi cinismul și, 
poate, satisfacția de a fi nimicit o 
instituție românească care-i putea 
sta în drumul combinațiilor.

De ce nu s’au tras la răspundere 
așa cum se hotărâse la adunarea 
geniali!, ca^t au săpat groapa 
băncii Bihoreana 9

E de remarcat un lucru, 
asemănător operațiunilor 
conducătorilor *lihor<?ni. 
Cu banii băncii, conducă
torii ne lansau in afaceri 
de diferite naturi. Când 
ieșeau bine și dădeau be
neficii, operațiile erau 
considerate personale. Ve 
niturile deci intrau în bu 
vunarele conda^ătorilork 
Când ieșeau prost și «- 
veau pierderi, conducăto
rii aruncau afacerea pe 
spinarea băncii, care su
porta pierderile.

Ca banditism curat deci.
Zilele acestea va avea 

loc generală
pentru a se proceda la un 
aranjament. 11 cunoa
ștem. Va fi același ca al 
Kăneii Hihorene. Iți ține 
depunerile pentru . o do
bândă derizorie pe când 
ei îți speculează banul cu 
1&——3 G ^/o.

SATU MARE. - Școala pro
fesională de fete de sub condu
cerea d-nei Troteanu a organi
zat o frumoasă serbare școlara 
în sala teatrului Notara din lo
calitate. Au fost coruri și dan
suri naționale frumos executa
te de elevele școalei, recitări 
executate de elevele H. Cara- 
7iincu M., Lupu M. și Clieovari 
Ana.

In partea Il-a a programului 
s’a jucat «Poemul Unirii» de 
Za har ia Bârsan cu elevele : 
Fteaneu S., A. Bentea, Șuta M„ 
Cheovari M.t Ștreme P., Câm- 
peanu M., Mureșanu S., și Vlad 
V

i Serbarea s’a încheiat cu un 
pe 25 ani femeei litarusa admirabil tablou vivant ca apo- 
Demetriovici, sârboaică. teoza reprezentând «România 

8) La Urseni, 50 de ju- * 
găre lui Farcaș Gyula din

Scandaluri bănățene

Scandalul loturilor demonstrative
Profitorii soni toți streini.- Întărirea graniței ro

mânești san a... minoritarilor
— Dela redacția noastră din Banat —-

6) La Merțișoara, 25 fu
gare lui Kulcsár lanoy.

7) La Ursenlj 32 fugare

Rostul unui „lot demonstrativ** 
e de a fi cultivat cu cele mai mo
deme și perfectîtma e mijloace a- 
gricole. Un exemplu pentru să
teni, un imbold.

Și mai are un rost : să întărea
scă la graniță elementul românesc.

Deci, se cere aceluia care râv- j Timișoara.
Deci dintrfun total de 

586 jugăre, 317 (trei 
șapte sprezece) mai 
de jumătate au fost 
streinilor clevetitori.

Românilor ?... dar 
vom arăta altădată.

DEPOSEDAREA ROMANI
LOR

uește unul din aceste loturi, să ș 
’aibă unelte și mașini agricole per-;

feoționate, să fie agronom «au cul
tivator priceput, să locuiască — 
dacă nu chiar pe lot în apro
piere și să fie român. Vorbim de 
situația la graniță.

«STREIN IN ȚARA LUI>

Tn Timiș-Torontal gnnt 14 (pa
trusprezece loturi demonstrative în 
întindere totală de 586 jugăre.

intregia».
Un public extrem de nume

ros a luat parte și a aplaudat 
frenetic frumoasele producți- 
uui ale elevelor școalei profe-sute

bine sionale. Subliniem munca de- 
ăate pusa de întregul corp didactic 

I al acestei școli în frunte cu d-ra 
Iroteanu directoarea scoalei și 
în special cu d~na Cocea.

După serbare publicul s’a în
dreptat spre sala restaurantu
lui «Dacia» unde a avut loc un 
frumos bal cu o bogata tombo
lă alcătuită din obiecte în ma
re majoritate lucrate de eleve.

I -----------xox-----------
nele Casei Centrale fe îmi

Ca o sfidare și încunu
nare a acestei opere de

Și acum să vedem cine a profi- InstrFinare, unul «fin orga-l 
tat — și profită — de ale : l *
nä'iWÄ Ä&’ÄÄ'to« muncitorilor pielari

s _ ___________________________  J__________ a_______________ 'e-______ A. I —------—rului de semânță Roroczy deposedeze țâr ar ii româ-l 
Ladidav din Ceanad. A- ni din comuna Părtaș d®
dică locuind la 100 km. de 
părtare de lot.

2) La Aurelhaza, 50 de 
Jugăre pe 25 ani, tot lui 
Horocxy ladisfav.

3) La Rudna, 50 de ju- 
păre pe 25 ani lui Timar 
lanoș din Timișoara.

4) La Stamara-Română, 
50 de Jugăre lui Kiéin lös
zét.

5) La Bazos, 10 Jugăre, 
bulgarului Nife-fíonka Ga- 
breo.

la granița sârbească și sâ 
se dea latifundiarului Con 
te(?) Karacsony din Ban- 
loc, 500 (cinci sute) ju
găre în arendă.

Posedăm și tabloul agronom ilor 
și cultivatorilor români cărora li 
s’a refuzat arendarea acestor pă
mânturi.

Motivul: n9au plătit 
șperț.

Chestiunea este prea gravă. De 
aceea vom reveni mâine eu amă

nunte. L Ț.

Cluj, 28. — In zilele acestea 
xpirând contractul colectiv al 
muncitorilor pielari din Cluj și 
alte orașe din Ardeal, urmează 
ă se încheie nouile contracte co- 
ective^ între patroni și munci- 
__2. patronii intenționează

salariile muncitorilor, 
hotărât să protesteze, 
de nevoie să intre în

GOANA DUPĂ ÎMBOGĂȚIRE

Și fiindcă nepriceperea și tică
loșia de la «Bihoreana» din Ora
dea n’au fost sancționate, exem
plul îl vedem repetat la Săimar, 
azi. «Banca Română» și-a suspen
dat plățile. Aceleași afaceri ne- 
roade au dus-o la faliment.

înființată în 1921. de câțiva in
telectuali, reusișe să capete în
crederea multor funcționari, cari 
îsi depuseră economiile. Cât t’mp 
sa ținnf de operații pur bancare, 
a mers bine. Graba îmbogățire? 

4'hcs.
Și s’a vârât în afaceri de 

exploatări de păduri. Cu 
societatea «Elefant” a oier 
dut vreo 7—8 miloane. O- 
dată pornită pe oanta 
pierderilor nu s’a mai 
tut opri. Pentru salvarea 
canifcbluîiil depus a tre
buit să acorde credite.

ARANJAMENTE

In zilele de după războiu s’a 
inventat o afnepre diabolică aici: 
Specnlarpa falimentelor. Și e 
rentabilă nentru nubtilii trăgă
tori de sfori. Credem că aduna* 
»•ea generală a băncii «Române» 
își va da seama și va pune la 
locurile lor ne d. Auznstin Pa- 
oan și dr Sovanyi, cari au duo 
ta ruină banca.

Trebuesc sancționați cei cari 
nenorocesc atâția nevoiași cari 
do multe ori poate an rămas flă
mânzi, numai și numai «S-și poată 
nune la o parte un ban.

Altfel vom ave« mâine-noi- 
mâine, o nonă defecțiune iden
tică la Sigliet, Baia Mare. Arad, 
<au cine știe unde. Bandiții da 

<’odru sunt urmăriți pentru
nradă la drumul mare pe un câ
ta țean de un inel un ceasornic 
ori de o pungă cu 2000 lei. De ca 
să nu fie Rancționați și band’țR 
băncilor cari pradă cu milioa
nele.

M. SAN-MARINO

că

0 nouă întrunire In chestiunea 
falimentului dela „Băncile Unite“
Realegerea comisiei deponenților păgubiți. - Direc
țiunea oferă zece milioane lei. -- Despăgubirile sunt 

acceptate, -- Darea In Judecată a vinovaților

O desmințire
Prohibirea publicațiilor «Ești 

Kurir» și «Szinhasi Eiet» de a 
jnira în țara nu corespunde 

adevărului

Cluj, 27, — Un ziar din Capi
tală a anunțat acum câteva zile 
— dună o telegramă data din 
Cluj — că organele Siguranței 
tSatului au cerut prohibirea pu
blicațiilor budapestene: «Ești Ku- 
rir» și «Szinhazy Elet», sub cu
vânt că ar fi publicat articole cu 
caracter iredentist.

Interesându-ne ia Siguranța lo
cală ni s’a comunicat ca pretinsa 
prohibire nu corespunde reali
tății.

Examen de profesor uni
versitar

Cluj, 27, — In fața unei co
misii compusă din d-nii: prof. 
d-ri Iacobovici. președinte; Ște
fane seu Galați, Amza Jianu, Ju- 
vara, Hațiegan Iul iu, Grigoriu, 
Coridan Tătar, a trecut cu suc
ces examenul de profesor agre
gat dr. Emit Țeposu de la Clinica 
chirurgicală din Cluj. D-rul Țe
posu, primul din seria de elevi 
crescuți la școala de chirurgie a 
prof. Iacobovici, i se va încre
dința catedra de Urologie de pe 
lângă Facultatea de medicină ata 
Cluj.

Cum e povestea cu cele 
două Thore

---------- xox-----------
CLUJ, 28. —- Unele .ziare s’au 

grăbit a înregistra cu o fantezie 
caracteristică reporterilor poliție
nești, că studentul I. Mureșeanu, 
președintele „Cercului Studenților 
Someșeni" a fost arestat fiindcă 
intenționa să vândă comunității 
ovreești din localitate două thore, 
pe cari le-ar fi luat dela sinago
gile din Oradea, cu ocazia devas
tărilor studențești.

D. prefect al poliției locale, lo- 
cot.-colonelul Mihail, care a ordo
nat arestarea studentului Mure
șanu, deși după cum reese din de
pozițiile martorilor este nevinovat, 
continuă a ține sub arest pe acest 
student cu toate intervențiile fă
cute de rectorul universității d. 
Bogdan-Duică și a altor fruntași 
ai vieții publice din Cluj, pentru 
eliberarea lui.

întrebat asupra acestei ches
tiuni, președintele centrului stu
dențesc, a dat următoarele lămu
riri :

„Studentul Mureșanu și ceilalți 
colegi ai săi nu sunt vinovați. în
vinuirea adusă lor, că ar fi inten
ționat să facă comerț cu thorele, 

cade dela sine, după ce din depo
zițiile martorilor reese clar, că a- 
ceste thore au fost furate dela un 
avocat unde fuseseră ascunse de 
către o dactilografă, care la răn- 
du-i le-a predat culegătorului ti
pograf Ion Suciu, pe care îl cu
noștea și cu care avea de gând să 
împartă banii după vânzarea lor. 
E deci clar că studenții arestați 
n’au avut nici un amestec în a- 
ceastă afacere incalificabilă 1”

——— XOX " 1

Puternic incendiu
Galați 28. — Un groaznic incen

diu a isbucnit în strada Brașo- 
văniei, proprietatea d-lui Rubin- 
werg. Ia orele 2 flăcări uriașe au 
apărut din fundătura străzii Bra
șovenii, dela etaj, unde locuesc 
mai mulți turci.

Flăcările s’au propagat de aei 
cu mare furie, cuprinzând maga
zinele Leibovici, croitoria, Zolber- 
stein, arămărie și amenințând 
ceasornicăria Ober man și magazi
nul electrotechnic.

Pompierii sosiți imediat au lu
crat la stingerea incendiului, cât 
și la salvarea clădirilor amenitate.

Focul a continuat până dimi
neața vla qra 7. Au ars locuința 
d-nei Madeler, croitoria Leibovici 
și magazinul Zilberstein,. Electro- 
technica a suferit mari strică
ciuni.

Sunt pagube foarte mari.

Acțiunea împotriva rechi
ziționările de locuințe
CLUJ, 27. — In urma acțiunii 

proprietarilor de case și a pro
testului lor împotriva rechizi
ționărilor de locuințe, aflăm 
din sursă demnă de încredere, 
că începând cu ziua de 1 Mai 
se vor desființa toate birourile 
de rechiziționare, cari au func
ționat în cadrele prefecturilor 
de*județ. De altfel comisiunea 
«le incartiruire din Cluj în cele 
trei luni din urmă na desvol- 
tat nici o activitate deosebită și 
membrii comisiei au strălucit 
prin absența sistematică dela 
ședințe.

lori. Cum 
sa reducă 
aceștia au 
iar în caz 
greva.

Primul conflict în acest sens a 
isbucnit ieri 1a fabrica de ghete 
«Royal» din localitate, unde au 
intrat în grevă 60 de lucrători.

Asemenea conflict a isbucnit și 
la fabrica «Carmen» din Oradea, 
unde au declarat grevă 360 lu
crători. i

Alte fabrici au hotărât să con
cedieze în bloc pe lucrătorii ne
mulțumiți cu nouile condiții asu- 
nra plăților, astfel că e pe cale a 
se produce un conflict general 
între patronii și muncitorii din 
diferite orașe mari ale Ardea
lului.

Cluj, 26. — Ieri seară a avut 
Ioc Ia Camera de comerț, a treia 
adunare a deponenților și credi
torilor «Băncilor Unite» din 
Cluj, cari se găsesc în stare de 
faliment.

D. dr. Ștefan Fabius, președin- 
dete adunării, anunță că comi
siunea însărcinată să ia contact 
cu direcțiunea băncilor, n’a a- 
jitns la nici un rezultat în pri
vința urcărei sumei de zece mi
lioane lei, care sumă a fost ofe
rită de către direcțiunea băn
cilor.

tive d-l losif Sanclor își înaintează 
deasemeni demisia.

IMPOSIBILITATEA MENȚINE- 
REI COTEI DE DESPĂGUBIRI

MEMBRII RENUNȚĂ LA 
SALVAREA BĂNCEI

Un non ziar studențesc
Cluj, 28. —, Studențimea clu- 

jană pentru a protesta împotriva 
prigonirilor studenților nevinoi- 
vați din Cluj, a hotărât reedita
rea vechiului ziar studențesc 
«Dacia Nouă», care a fost primul 
ecou în serviciul mișcărilor stu- 
dențimii române. Acest ziar va 
apare pe ziua de I Februarie 
1928.

Droshist arestat în mo
mentul când vindea 

cocaină
Galați 28. — Am fost cel dintâi 

ziar care am relevat că și la Ga
lați siguranța locală sesizată de 
traficul stupefiantelor, a înclepui 
cercetări în aceasta privința.

In urma celor constatate s’a 
produs azi o senzațională arestare.

Droghistul Sarladansky fost fn 
serviciul drogueriei Sarmacopol 
din strada Domnească a fost prins 
în momentul când vindea a eaR#- 
tate de cocaina.

Acțiunea comisiei a ră
mas zadarnică pentru sim 
piui motiv că cel mal bo
țeați membri din direc
țiune refuză a contribui 
la despăgubirea denonen- 
ților, iar In momentul din 
urma a sosit șl hotărârea 
marilor instltuți financia
re, prin care acestea a- 
nunț& că nu sunt dispuse 
a contribui la acțiunea de

Aceasta însemnând . un eșec 
complect, cere adunării să-i pri
mească demisia din demnitatea 
de președinte.

Fostul senator Sandor losif, 
explică în ungurește vorbirea 
d-lui Fabius, complectând-o cu 
faptul că din comisia de șapte, a- 
bea cinci membri au fost activi, 
d-niî avocat Feher și Pordea, ne- 
deavoltând nici Un fel de activi
tate și neprezentându-se la adu
nările comisiunii.

MINISTERUL DE FINANȚE NU 
SPRIJINĂ ASANAREA

Mai spună c& au refuzat să con- 
frîbue la despăgubirile deponen- 
ților d-nii Christu Simionescu, 
secretar general la finanțe, Niro- 
lae Teochari, fost director la „Ban 
ca Românească“, contele Bela 
Fass, Karol Weinrich dela uzinele 
„Solvay“, iar d-nii Ludovic Sar- 
kany și Mihail Șerban, procesor 
la Academia de Agricultură încă 
nu «‘au declarat definitiv, dacă 
sunt dispuși sau nu, să contrihue 
cu cota cuvenită lor. Pe aceste mo-

Vorbește apoi d. dr. losif 
Fîscher, în numele direcțiunii 
băncii, care anunță pe deponenți, 
că întrucât au rămas singurii, 
cari se mai interesează de acțiu
nea asanării, trebue să lucreze 
cel puțin ei între ei în bună în
țelegere, pentru a ajunge la un 
rezultat oarecare.

D-sa mai spune că cota origi
nală a despăgubirilor e imposibil 
s’o mențină, deoarece n’au atâta 
acoperire. Dacă vor accepta însă 
cele zece milioane oferite, atunci 
încă în cursul săptamânei vii
toare deponenții vnr fi anunțați 
ca să se prezinte pentru schim
bul libretelor de depuneri.

D-sa roagă apoi pe membrii 
comisiei să rămână mai departe 
ia postul lor, căci chiar acum e 
mai multă nevoe de apărarea in
tereselor deponent ilor.

VINOVĂȚII VOR FI RECLA
MAȚI PARCHETULUI

D. Eugen Barbut, directorul bi 
bliotecîi universitare, cere dareu 
pe mâna parchetului a tuturor 
vinovaților de falimentul fraudu
los al «Băncilor Unîte».

La urmă adunarea rea
lege pe d. Fabius și losif 
Sandor in coniisiune, pri
mind tata<tată oferta de 
despăgubire *®po-
itenților, în sumă de zece 
milioane lei.

XOX-

Oospeți rari la Cluj
Cluj, 27, — In curând va som 

în localitate, celebrul tenor John 
Sulivnn. D-sa va cânta îd două 
opere — probabil «Aida» și 
«Trubaduiul» •— pe scena Operei 
Române din Cluj.

Săptămâna viitoare, vor sosi 
deasemeni nî Cluj, celebrele ar
tiste Emma și Irma G ramraatica, 
pentru a da două reprezentații.

Consulatul italian le va primi 
fn mod oficial.



«te

5ÇIIRFMTUL
k

Senzaționala delapidare 
dela Universitatea din Clujfew.

Secretarul Facultății de Medicină avea asupra lui 
suma de aproape un milion

< . . .
28. — In legătură cu timii doi ani. _

știrea telegrafică comunicată 
eri asupra dispariței secreta
rului Faculfăței de medicină 
din Cluj, Iulian_.JEQpescuT. «uii«. 
tem în măsura să venim cu 
nooi amănunte. '

Numitul secretar a lipsit de 
la serviciu încă din ziua de 23 
Ianuarie, ceeace a dat de bă
nuit d-lpi Decan al facultăței 
de medicină prof. Botez, care a 
aviiat Rectoratul Universității.
Rectoratul făcând o dis

cretă anchetă a stabilit 
chiar de la început că se
cretarul Facultății de me
dicină a dispărut» luând 
cu el suma de 300 mii lei» 
ridicați în contul lefii pro 
terorilor FacultățiL In a« 
feră de aceasta s’au sta
bilit și alte fraude în dau
ne Facultății în valoare 
de câteva sute de mii de 
Itî» fraude săvârșite în ul»

Eri dimineață p.ocurorul Bi- 
răescu însoțit de directorul de 
poliție Drăghiciu, în urma de- 
jHjnțului făcut de rectorat, a 
făcut o percheziițe la domici
liul defraudatoruiui, după care 
locuința a fost sigilată.

Cercetările făcute până în 
prezent au stabilit că Iulian Po- 
pescu a pierdut la jocul de 
cărți sume enorme pe care nu 
Io mai putea acoperi. Ideia dis
pariției pare că o nutrea de- 
fraudatorul de mult timp.

Chefurile făcute în ultimul 
timp în localurile de petrecere 
in societatea artistelor de bar, 
ridicaseră oarecari bănueli, to
tuși poliția i-a eliberat înainte 
de Crăciun, un pașaport, cu 
care a reușit să treacă acum 
granița în Ungaria.

Se crede să defraudatorul 
s’ar afla acum la Debrețin sau 
Budapesta.
yiiiwmiimînrrwi hiw- i '»u—mb

începem tratative cu Germania
Delegația technics a părăsit aseară Capitala

'Aseară la ora 9 ei 40 a părăsit 
Capitala, cu trenul expres, plecând 
b Paris, delegația tehnică, alcă
tuită de d. Vintilă Brăfianu pen
tru a ajuta pe d. N. Titulescu. in 
negocierile pe care le va duce la 
Paris și Berlin. în vederea licliv- 
fârei litigiilor pendinte intre noi 
ți cele două state.

D. Titulescu care este așteptat 
«ă tosf’ască asbîzi la Paris, va in- 
Ctpe în cursul săptămânei viitoare 
Motivele pentru țncheerea aran
jamentului în chestia datoriilor de 
riuboiu.

După aceia va veni la Berlin 
unde, de asemenea, va începe ne
gocieri cu d Stresemann, pentru 
aranjarea tuturor chestiunilor ne. 
rezolvate încă.

Delegația tehnică este compusă 
din d-nii : Emil Giuan, directo
rul general al despăgubirilor de 
războiu, Stoiceșcu^ cenzor la Ban
ca Națională, .Stănescu^-profesor 
la Academia de înalte studii co
merciale și S.RăduJ^u, dela le
gația noastră din Londra.

Vizita d-lui Titulescu la Roma
Comentariile presei italiene

Roma, 28 Rador). — Toată pre
fl italiană salută călduros vizita 
d-lui ministru N. Titulescu la 
RoBMț,

„Ciornale d’Italia” relevă că d 
Titulescu a venit la Roma animat 
de dorința sinceră de a face mai 
ppternice și mai cordiale rela- 
Uunile italo-române. România are 
nevoie de o lungă perioadă de 
pace, spre a-și consolida situația 
«ternă. In acest scop, politica ex
ternă a României se străduește să 
CMeolideze pacea și prietenia cu 
Ihlia poate fi în deosebi necesa
ri, cu atât mai mult cu cât situa
ția din Balcani nu este prea si
gură. România dorește, pentru 
eliminarea dificultăților balcani
ce, ca Albania să fie liberă și 
independentă, văzând în aceasta 
o garanție, a menținerei pacei.
«Fopolo d’Italia” arată că Ro

mânia și Italia pot colabora în 
mod util, fără nici o bănuială și 
Iară nici un pericol.”

„Corriere dela Sera” observă 
tâ voiajul d-lui Titulescu este 
Urmărit cu viu interes de cercu
rile politice internaționale.

„Tribuna” comentând declara-

țiunile d-lui Titulescu. Ie găsește 
potrivite cu situația reală din 
Balcani. Unele combinațiuni, di
plomatice și campanii de presă< 
dela victoria aliatilor și până 
azi, au încercat sa izoleze Roma 
și să o pună în opoziție cu Ro
mânia și Grecia. Toate aceste în
cercări s’au dovedit a fi falșe.

In Maramureșul,leagăn de Descălicători
Protectorii și complicii Baronului Groedel: Péter 

Mihály și Ianoș Urdea și partidul liberal
Moto :

Când pacea nopții 'ncet 
coboară 

Spre chinuitul sat din Dai, 
Doinește buciumul, și iară 
Vestește-o ceată de călăi.

Este fatal și totu.i la anumite 
epoci se nasc indivizi, cari prin 
activitatea lor întreagă opresc 
progresul firesc al semenilor săi, 
cu acea pornire diabolică de a 
murdări totul.

Un asemenea tip reprezentativ 
al acestei categorii île dușmani 
veșnici ai binelui obștesc, este Pe- 
ter Mihaly, care a ajuns deputat, 
natural — guvernamental liberal.

UN TRECUT INFAM

Dela venirea sa pe lume, tim
pul copilărie’, adolescenții și 
până azi, a fost egoistul specu
lant, care și-a renegat și originea, 
devenind dușmanul neîmpăcat al 
neamului sau valah. ,

încă din tinerețe, ca student, 
s’a arătat cel mai înverșunat nri- 
ognitor al neamului românesc, 
jar pentru meritele sale de «un
gur veritabil» a fost ales preșe
dinte al societății șoviniste ma
ghiare «Emka».

Prin activ fafea sa de mare un
gur. foarte repede a ajuns la un 
ol noi Tic însemnat, fiind ales 

denufnt guvernamental — ma
ghiar și apoi secretarul Ca. 
•nerii maghiare. In tot timpul ac
tivității sale de parlamentar, un 
gonRor al neamului românesc, 
n lor dîn vechea Ungarie. Anoj a 
culminat pr'n declarafai făcută 
“ii parlamentul maghiar, în 1918, 
declarație de înfrățire veșnică ro- 

’râno-maghiară.
Ca să dovedească că urăște tot 

•e osie românesc, s’a căsătorit cu 
Tata fostului ministru maghiar 
țleronimi. A d’snrefuit poporul 
românesc, l-a urât cu patima o- 
nnlui vițios, și tot ce s’a înfăp
tuit prin biserica românească. în 
trecut, în Maramureș, s’a înfăp
tuit cu teamă de amestecul omu
lui fatal. Tn trecut, când un învă
țător român maramureșean, care e 
în v’afra, a fost întemn’fat pentru 
activitafea-i românească, și l-a 
rugat să intervină spre a fi pus 
în libertate, deputatul . Peterka 
Mihaly i-a răspuns tăios: «Ce 
crezi, domnule învățtaor, că cu 
sentimentele d-tale Daco-Valahe 
vei mântui românimea maramii- 
reșană? De această rușine ai fi 
putut cruța pe românii acestui 
comitat și pe mine însu-mi». Na
tural, convorbirea a fost în l’mba 
maghiară, crezul său de totdea
una, fiindcă românește nici azi 
n'a învățat bine.

CARE S’A POTRIVIT IN PAR
TIDUL LIBERAL

Dela uitirea tuturor ro- 
mâarilor ii până azi» de« 
ține puterea în Maramu«

oamenilor cinstiți și a lui Dum
nezeu, trebue să fie pentru unul 
o decorație, iar pentru celălalt — 
în cazul cel mai uman — spânzu- 
rătoarea». Această scrisoare s’a 
publicat în «Patria», No. 246 din 
12 Noembrie 1922.

IN SLUJBA LUI GROEDEL
Acest ora fatal Péterka Mihály, 

a jucat un rol hotărâtor în pier
derea procesului pădurilor com- 
posesorale Vișeul-de-sus, Mara
mureș, în favoarea lui Gröedel, 
ajutat de parlamentarii, liberali, 
cât și de complicii săi: Frații 
Man, frații Cornan, Văduva Irina 
?on Sîmion și alții.

Și pentru ca să inducă opinia 
publică, în eroare, Péter Mihaly 
a intervenit la z’arul «Univer
sul», care a trimis un ziarist să 
facă o anchetă, la fața locului, a- 
sunra întregului Maramureș.

Cine l-a informat, nu știm, însă 
orice om de bună credință de la 
noi, cetind articolele prin care 
Maramureșul e asemănat cu Svî- 
fera, zâmbește dureros și zice: 
«Dreptatea, adevărul au murit, 
tronează minciuna».

Nu cred să fie un singur ro
mân, care a vizitat Maramureșul 
• i care să nu fie îngrozit de mize
ria ce domnește în satele noastre.

Dec?, zadarnic Péter Mihaly în
cearcă să creeze o digresiune.

COMPLICII
Ajutorul, sau mai bine zis aso

ciatul său în afaceri și deci și în 
afacerea Groedel, este deputatul

g
uvernamental de azi, Ianoș Ur« 
ea, care îl secondează peste tot. 
Fire de aventurier, — băiat de co
jocar — om cinstit și onorabil ta

tăl său, — din Sighișoara, nu și-a 
nutut termina studiile. Zadarnic 
s’au trudit ai lui cu el, fiindcă s’a 
adeverit proverbul : „din oameni 
de omenie, i 
netrebnic de nici Dumnezeu 
ce-i face”.

iese dese ori câte un
n are

1923. 
s’a-

CORUPȚIA

Ajuns în Sighet, în anul 
șeful siguranței din Sighet, 
vântă în politică, intră tn asocia
ția Iui Péter și natural, ajunge 
deputat. El este acel care a cău
tat să conrupă în Maramureș pe 
oricine » s’a părut că este util în 
câștigarea procesului.

A încercat tot felul de proce- 
deuri pentru a cnmnăra conști-- 
înfa acelora care valorează mai 
mult decât valoarea oricăror râs. 
figuri bănești ce se pot închipui 
de-o minte omenească. Zadarnică 
i-a fost orice manevră, căci repre
zentanții ideii românești ne a- 
ceste plararî, — a’au convins și 
Gröedelenii, — nu se pot cum
păra.

Și acum, când opinia publică îi 
cunoaște, când opinia publică știe 
ce serviciț incomensurabile aduc 
aceștia dușmanilor noștri seculari, 
prin oficii, instituții, pe cale pri
vată, își va face o ideie clară de 
acești doi reprezentanți ai Mara
mureșului liberal.

DRAGMEȘTER

Valea Deznei -- „Valea plângerii"
MM-- ■■ -L_- -| ± •

In trecut: sistem de forturi inexpug 
nabile în luptele naționale

In prezent: sărăcia șl bolile fac ravagii
— Dela redacția noastră

CE SCRIE PRESA FRANCEZA
Paris. 28 (Rador). Qcupân- 

du-se de călătoria d-lui Titulescu 
la Roma. ^Le Gaulois” subliniază} res, ca factor liberal, în 
că rezultatele ințrevederei Mussoli-1 urziră cu fratele său Mi- 
ni-Titulescu — interesează foarte ‘ haly Gabcr de azi, fostul — 
deaproape Franța. Ziarul crede că szaÎga-biro — pretor la
negocierile franco-italime începu-1 Ocnașugatag, care a pri 
te la Roma de noul ambasador al 
Franței, nu vor putea decât câști
ga î,n urma intervenției afectuase, 
a actorului român, atât de mult 
interesat la strângerea amiciției 
țărilor latine, „Ga-ulotâ* arată că 
simpatiile naturale și interesele 
bine înțelese ale Franței și Italiei 
ordonă imperios încheierea unui 
afrord just, care să, pună capăt neîn
țelegerilor.

»

Informatiuni

Arad. — In săptămâna trecută, 
pe un frig aproape insuportabil, 
am sosit în fruntașa comună 
Șebiș, centrul regi unei, care 
poartă denumirea de «Valea 
Deznei».

Cuib de șoimi în toată vremea 
luptelor ce am dat pentru apă
rarea existenței noastre națio
nale, fortăreață inepugnabilă a 
rezistenței noastre.

Această calitate strălucită, 
«șoimii ckzneni», — și-au păs
trat-o și în cursul Tăsoiului mon
dial.

La cea dintâi chemare ce li-am 
făcut, deznenii din armata austro- 
ungară. fără ezitare, au părăsit 
rândurile, intrând în rândurile 
legiunilor noastre de voluntari, 
unde sub faldurile tricolorului 
românesc, în mod vrednic au luat 
rar ie în titanica lupta de desro- 

’Tre și pentru înfătuirea idealu
ri nostru național.

Afară de datoria profesionala, 
icestea sunt consideratiunile pen- 
iru care am crezut nimerit ca se- 
’ia anchetelor mele de interes 
rablic, s'o încep în Valea Deznei.

ÎNCEPE POVESTIREA JAL
NICĂ A SUFERINȚELOR

«In primul rând, populația se 
.dânge» — începu povestirea un 
îutrân — «că averile urbaniale 
ji cele comunale se administrează 
'n paguba intereselor sătenilor, 
.le către «tovărășii», cari în cele 

multe cazuri, au fost consti
tuite pe sprânceană dintre elec
torii și nroteiafii organizațiilor 
wHBce liberale»,

înain» 
taie autorităților» înmoi« 

a- țese filele dosarelor» dar

„inima pârnânturîlor”. Sa
tele n’au nici lemne de 
foc și nici de lucru» iar» 
ca sa cumpere din pădu
rile proprietarilor nu le! 
dă mâna» deoarece nimeni 
nu are bani.

DATORIA VIITORULUI 
GUVERN

„NEVRALGINE
JURIST'

Vindecă: 
GRIPA, DURERI DE CAP 
NEVRALGII ȘI RHEUMATISM 

Ele sunt preferate ori*cărui pro
dus pentrucâ nu atacă organele 

Redau t>una dispoziție șl 
energia pierdutâ

Se core la farmacii șt Drogusrti

I
I

Iarăși chestia iluminatului 
orașului Brăila

Nmmentele ia „Curentul“
LEI 700 pe an
„ 350 „ O luni 
i» 200 w 3 »
Pentru Bănci, instituțiuni și

Administrații Publice. 1000 anual.
Pentru străinătate, un an 1700: 

I luni 850; 3 luni 500;
Abonamentele încep la 1 și 15 

ale fiecărei luni.

POLITICE
( In ziua de 25 Ianuarie au avut 
loc alegerile consiliului județean 
de Hotin, A reușit lista liberala ;
cu 57.000 voturi. Partidul națio- | *”**”1^^ fi 
ual-țărănesc a obținui 8400. Opo- 
riția a luat cincimea.
r STUDENȚEȘTI
Cercul studențesc ,.jata Bâr

fei, ține adunare generală Dum. 
29 Ianuarie, ora 3 jum. p. m. la 
lieeul „Sf. Sava’’ din Str. G-ral 
Berthelot.

DIVERSE
Domnul Băicoianu, director al 

Băncii Naționale și administrator 
delegat al Asociațiunei Române 
pentru propaganda aviației, a lu
crat împreună cu tot personalul 
A. R. P. A., la organizarea strân- 
gerej fondurilor pentru aviație.

Toate sumele vor fi adminis
trate de Banca Națională.

Această instituție financiară 
de stat, înțelegând marea impor
tanță a A. R. P. A., în desvolta- 
rea aViafei române, a depus pen
tru anul 1927 suma de trei rai

oane lei.
de trei mi

«Liga Chiriașiolor»

Cercul cultural al tinerimei 
universitar „Someșul”. fine 
»dunăre generală azi Duminică 
29 ianuarie cor. la orele 3 d. a., 
h localul liceului Sf. Sava. Adu
narea se va t>ne cu ori câți mem
bri vor fi prezenți.

Cercul studențesc „Al. Shlea- 
»0" 'din R.-Sărat, ține adunare 
generală azj Duminică 29 a. c. 
sn 2.50 d a. în localul căminu- 
bl Str. Bihorului No. 17.

Coihitetul Societății studenți
lor în drept este convocat azi 
tra 2 d. a. la căminul bacaoan 
(cantină Cantacuzino}*

«Liga Chiriașiolor» va ține Du
minică 29 Ianuarie 1928, ora 3 d. 
a., o întrunire publică în sala 
«Uniunii funcționarilor comer
ciali^, din str. Blănari No. 14.

La această întrunire, conducă
torii Ligii va face un raport al 
demersurilor făcute.

Liga va ține Sâmbătă 4 Fe
bruarie. în sala «Uniunii func
ționarilor comerciali», ora 9 dim. 
o conferință cu delegații organi
zațiilor din provincie, spre a 
«tabili în mod definitiv dezide
ratele chiriașilor din întreaga 
țară.

Poliția a făcut aseară o 
bi întreaga Capitală.

Sau operat numeroase 
tari,

razie

érés

mit îrir’ele românești co
mandate de Colonel Ghe- 
orrhlu» cu dranelul ma- 
ohiar« In această epocă 
de periodică guvernare 
liberală» românească» ni
mic nu s’a schimbat din 
vitregia dominației ma
ghiare« în of Mile admi
nistrative pedinte de pre
fectură.

Limba ungurească e la 
modă în ofieii» în saloane^ 
și dacă se mai găsesc mici 
exce^țîuri cnrraLîFe» 
cestei af orti^ri sunt pro-1 până acum ne-am ales nu- 
tivrice acestei regreta-' mai cu făgăduieli seci» de 
bile stări de lucruri. oarece nimeni, dar abso-

Nimic nu s’a făcut pen- lut nimeni, dintre acei în 
tru consolidarea sufle- dre^t nu a luat vre-o mă« 
tească a românilor, pe a- sm*ă de îndreptare și cu a- 
ceste glasuri, fiindcă a- tât mai puțin s’au impus 
cest element dușman a i, ace-
tot ce este românesc« te-pora cari _ ne exploatează 
rori^cază ^rin acentii săi ‘ sălcia ri»și bat foc de su
ne toți iubitorii rației va- ferințele noasțre”. 
labe» In farrillle Bor se 
vcrbevfa hfâ Acpad
cu mici modificări j iar! 
cel cari nu știu această 
lir^bă sunt socotiți ca in» 
culțL
'Pentru trădarea a. tot 

co este rowunesc, șgentrn 
menținerea Ihfi'hii ma
ghiare în uz, guvernul li
beral decorează pe arest 
dușman a! neamului ro
mânesc ce răspunde la 
numele Péterha Mihály.

O LECȚIE GUVERNULUI
LIBERAL

Viitorul guvern național-fără- 
nist, — pe care această nefericită 
nopulațîe îl așteaptă ca pe nn 
Mesia,—va avea datoria să a bă— 
între cele mai serioase griji ale 
sale» revizuirea și de sigur, în
dreptarea acestor mari nedrep
tăți, izvor de sărăcie și de mari 
nemulțumiri PRIMEJDIOASE.

Acest fel de expropriere ca și 
lipsa de exploatare a pădurilor, 
au creiat ȘOMAJUL, CARE ÎN 
VALEA DEZNEI IA PROPORȚII 
ÎNSPĂIMÂNTĂTOARE.

Aci, discursurile umflate ale 
noliticianilor și rapoartele sar- 
bede înaintate lunar guvernului, 
dar care rămân fără de răsnun«, 
NU MAI AJUTĂ ABSOLUT NI- 
MICA.

SĂ SE TREACĂ REPEDE LA 
FAPTE, PÂNĂ MAI E PUȚINĂ 
vremU CĂCI POPORUL A 
AJUNS LA LIMITA EXTREMĂ 
A RĂBDĂREI.

Dar, n’am terminat ad. 
SEVERINI

---------------XOX——-------

Parastasul
pentru Regele Ferdinand

eareoe nimeri, dar absi

TE-DEUMUL DELA PA. 
TRIARHIE

Cu ocazia parastasului de 
luni, dela moartea marelui re;

Despre 
vernului 
nul 1922,

această greșală 
liberal, săvârșită 
greoaia ca multe

a gu- 
în a- 
altele, 

protestează întreaga presă, care 
îi cunoaște trecutul de dușman 
nl neamului nostru; iar d. N. 
lorga, savantul istoric, prin «Nea
mul Românesc» înfierează acest 
gest menit sa stârnească indigna, 
rea și revolta legitimă a tuturor 
românilor care-1 cunosc din vre
mea dominafiiei maghiar. D. me. 
Uc inspector miner dr. C. E. 
Schottel înapoează insignele or
dinului «Coroana României» în 
gradul de Cavaler, cu o scrisoare 
deschisă, care culminează cu: 
«Semnul răsplatci, în numele

»
Mi s‘au povestit cazuri, când, 

•!0mhrj ai «tovărășiilor», sub pre- 
exhil că merg la centru, la Arad, 
n interesul sătenilor, iau parte 

la taifasurile dela clubul liberal, 
mu sunt comandați pentru pa
radă, în cinstea entărui «distins» 

ersona j politîeo-Iiberal.
LOTURILE DE CASĂ

In cele mal multe sate nu s’au 
împărțit nici până azi. îndreptă- 
țiții, — între cari voluntari de 
război, invalizi, văduve, etc. — pe 
cari abia îi mai țin zdrențele, sunt 
chemați la primăria satului, unde 
zgribură de frig, așteptând să fie 
introduși în tablourile „defini
tive“.

Și, să se știe că, scena aceasta se 
repetă cu o regularitate matema
tică, la începutul fiecărei noui 
acțiuni politice liberale.

EXPROPRIERI ȘI FRAUDE

Exproprierile pădurilor 
pe seama comunelor s9a 
făcut cu multă nedrept 
tate.

Comunelor li s’au dat» In 
cele mai multe cazuri» 
părțile cele mai slabe șl 
sărace, în vreme ce pro* 
prietorilor li s’au lăsat

6 
iiiui, vicia uivativa uiaiuiu* 
berdiiiand I s’a oficiat eri la ora 
10 un serviciu divin la Patriar
hie, de către arhiereul Tit Sirae- 
drea, înconjurat de clerul Pa
triarhiei. Răspunsurile au fcat 
date de corul catedralei.

LA CURTEA DE ARGEȘ
Cu un tren special au plecat 

eri din gara de Nord. A. S. R. 
Principesa Elena, cu doamna de 
onoare Mărie Poenaru și d. gene
ral Condeescn spre a lua parte la 
serviciul divin ce se va oficia la 
Curtea de Argeș.

In acelaș tren au luat loc Sanc
titatea Sa Patriarhul Miron și 
toți membrii guvernului, d. C. 
Hiott, ministrul Palatului, preșe
dinții corpurilor legiuitoare, Mi
tropolitul Pimen, arhiepiscopul 
Curie, Mitropolitul Nectarie, ge
neral Nicoleanu, baron Stârcea și 
Mocsoni.

M. S. Regina, A. S. R. Princi
pele Nicolae, membru în înalta 
Regență, A A. LL. RR. Principe
sele Elena și Ileana au sosit ieri 
la ora 4 și 25 cu un tren special 
în halta Cotroceni, venind dela 
Curtea de Argeș.

•
La ora 3 fix a sosit trenul cu 

miniștri și Inalții demnitari ai 
Statului.

xox

Instalarea noului director 
generai al R. M. S.

Eri Ia ora 11 dimineața d. 
inginer C. Maleoci, noul direc
tor general al R. M. S, și-a luat 
postul în primire« ' \

Cum s a oprit concesionarea - și sub a cnî in
tervenție, - Stadiul societăței de iluminat proectată 
Ce scrie presa străină despre manevrele 

d-lui Leonte Moldovanu
— Dela trimisul nostru special

Brăila, 2? Ianuarie, — In con- 
nuarea cercetărilor noastre în 
ce privește iluminatul orașului 
Brăila, revenim azi cu noui a- 
inanunțe, de unde se vede că d. 
Leonte Moldovanu, încearcă, 
drept compensație, pentru dez
iluziile ministerale, să pue mâ
na pe iluminatul Brăilei.

URECHILE D-LUI MOLDO
VANU

Am relatat în anchetele tre
cute că deși concesionarea ilu
minatului orașului Brăila a fost 
aprobată de consiliul munici
pal al orașului Brăila prin șe
dința din 29 Martie 192? — de 
către consiliul Superior al e- 
nergiei în ședința din 26 Mai 
1927, jurnalul nr. 185 rezoluția 
din 14 Iulie 1927, de către Con
siliul suprem Administrativ în 
ședința din 1 Octombrie 1927, 
jurnalul nr. 2105 — totuș la in
stanța ministerului de interne 
actele au fost oprite în faza fi
nală de către d. Leonte Moldo
veana.
CUM AU DECURS INTER
VENȚIILE POUTIC1ENEȘTI

Reproducem copie originale 
pe corespondența care a exis
tat între d. D. Leonte Moldo
vanu și instanțele competinte- 
Facem aceasta pentru a dovedi 
că intervenția d-lui Leonte Mol
dovanu a fost numai și numai 
în detrimentul orașului Brăila.

Copie după adresa ministe
rului lucrărilor publice, direc
ția I-a technică nr. 10.246 din 2 
iulie 1927 către primăria Bră
ila, înreg. nr. 15.529 din 4 Iu
lie 1927.

«Domnule Primar,
Primindu-se Iq Consiliul tehnic 

superior pendinte de acest minis
ter O TELEGRAMA A D-LUI 
LEONTE MOLDOVANU mem
bru în consiliul comunal al acelui 
Municipiu, prin care cere amâna
rea rezolvirei tranzacțunei ce ur
nitază a se închee între acea Pri
mărie și Societatea Brăileana, pen
tru concesionarea iluminatului e- 
lectric și tramvoielor în acel oraș 
PE MOTIV CA PRIMĂRIA PO 
SEDA NOUI PIESE PROBA. 
T0RII IN SUSȚINEREA IN
TERESELOR COMUNET.

„Avem onoarea a vă ruga, să 
bine-voiți a ne trimite de urgență 
actele vizate de d-l Moldovanu.

(ss) Eugeni Ștefănescu.
*

Copie de pe raportul Primă
riei Brăila, către ministerul lu
crărilor publice, Direcția tech
nică București.

(Răspuns) :
„La ordinul Dvs. No. 10.246 din 

2 Iulie 1927 avem onoarea a vă 
arăta surprinderea noastră asupra 
conținutului telegramei D-LUI 
CONSILIER MOLDOVANU IN 
TRU CAT PRIMĂRIA NU 
ESTE IN POSESIUNEA NICI 
UNUI ACT NOU, IN AFARA 
DE CELE AFLATE IN DOSAR, 
și CARI AU SERVIT DE 
BAZA LA ÎNCHEIEREA MEN 
ȚIONATET TRANZACȚIUNI.

„CREDEM CA INTERVEN- 
ȚTA D-LUI LEONTE MOLDO
VANU NU ARE SCOP DECÂT 
DE A ÎMPIEDICA REZOLVA. 
REA ACESTEI CHESTIUNI 
TOT ATAT DE NECESARA PE 
CAT ȘI DE URGENTA PEN. 
RTU ORAȘUL NOSTRU, PEN
TRU MOTIVE PE CARI NU 
LE CUNOAȘTEM.

„In tot cazul e bine să se știe că 
în afară de d. Leonte Moldovanu 
și atți 6 sau 7 prietei ai d-sale. au 
refuzat să cerceteze tranzacțiunea 
retregându-se din dezbateri. Proec- 
tul a f°st votat în unanimitate.

Primar (ss) Thianu.
Secrear (ss) Furcoescu

Acestea sunt copii după actele 
și corespondența originală.

Din toate acestea rezultă că d. 
Leonte Moldovanu, a fost și este 
pornit contra acestei concesionări 
pentru motive, pe cari oricine le 
înțeleg.

Am relatat asemena faptul că d. 
Leonte Moldovanu, încearcă cu 
multă asiduitate să înjghebe socie
tățile la cari am vorbit în ancheta 
din rândul trecut. Efortul este cu 
totul zadarnic și procctul este quasi 
abandonat pentrucă cetățenii Rrăv- 
neni n’au încredere nici în d. Mol. 
dovanu, și, cu atât moi mult, nici 
în proectele sale.

Iată ce scrie ziarul financiar 
«L’écho de la Bourse» care a- 
pare Ia Bruxelles, în numărul 
său din 29 Decembrie 1927, re
latează și cazul iluminatului o- 
rașului Brăila Articolul spune: 
«In urma unor zvonuri contra
dictorii cari au circulat pe pia
ța finanicară belgiană, cu pri
vire la reînoirea concesiunei 
s’a confirmat exactitatea, că so
cietatea se găsește actualmente 
din nou în fata unor dificultăți 
de un caracter destul de grav 
și serios cu privire la ratifica
rea definitivă a unei convenți- 
uni, care fusese totuș acceptată 
de curând de organele princi
pale în drept și aprobată de co- 
misiunile ministerelor respec
tive. Această stare de lucruri 
provine din cauza ultimelor a- 
legeri municipale, cari au adus 
în capul municipiului partidul 
toare.
de opoziție cu tendințe spolia- 

Această situație inspiră se
rioase îngrijiri societaței care 
nu trebuie să piardă din vede
re că vechiul contract de con
cesiune prevede un drept de 
răscumpărare pentru comună 
a diviziunii «iluminatului» în 
Aprilie viitor și dacă municipa
litatea ar exercita acest drept 
vor rezulta noui complicați uni.

Suntem deasemenea infor
mați că consiliul de ad-țic al so
cietății a dispus a se face de
mersurile necesare și se speră 
să autoritățile române vor re
nunța la atitudinea lor actuală 
cu nimic Justificată și cari nu 
poate decât lovi în creditul Ro
mâniei DEJA DESTUL DE 
SDRUNCINAT IN STRĂINĂ
TATE.

SE CERE INTERVENȚIA MI
NISTERULUI DE INTERNE

Față de această situațiune se 
impune o intervenție urgentă a 
Ministerului, în a cerceta cazul 
iluminatului orașului Brăila.

O anchetă minuțioasă, trebue să 
scoată la lumină — enigma — a- 
cestei stări de lucru.

ll. V.

In curând

Papagalul Alb
Mare roman toriaton

6 a

Jubileul cercului profe
sorilor secundari

Azi Duminica 29 Ianuarie. Cer
cul profesorilor secundari din 
București își serbează 25 de ani 
de la înființare.

La ora 10 jum. dimineața se 
va oficia un serviciu divin la 
care se va face un istoric de că
tre d.St , V.Nanul, președinte, li 
ora 1 o masă comună, la ora 5 
șezătoare literare iar seara adu
nare intimă distractivă.

it
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0 declarație senzațională 
a d-lui Iuliu Maniu

Șeful național-țărăniștilor este convins 
de succesul campaniei de răsturnare

Șah la „echivoc“! CmSsi“Jî’“
Obcini *a4oz>i! viiwî rvrv v-wvnw»« __ ___

Astăzi începe campania de răs
turnare naționil țărănistă. Primul 
episod esle întrunirea dela lași, 
unde urmează să se dea semnalul 
luptei.

La... fața locului, în Capitala 
Moldavei, sunț concentrate toate 
forțele combatante.

Pariam tnlarvi national-țărăniști 
au plecat la lași încă de Vinert 
teara ; fruntașii au părăsii Capi
tala in cursul zilei de eri. Organi
zația locală a d lui N. Costărhescu, 
șecondată de acest Stat-Major dela 
Centru, speră să ție piept 'uturor 
ingerințelor guvernamentale.

După cât se pare, organele admi. 
nistrafive ieșene au ordin dela mi
nisterul de interne să evite orișice 
provocare, și să se mărginească 
strict la. menținerea ordmei, fără 
a da prilej de incidente grave, pe 
care — pretinde quvernul — le ur
mărește opoziția.

Acținnpa guvernului se va măr
gini la reținerea țăranilor în sa
tele lor, prin contra-întruniri șt 
prin măsuri mai... riguroase, dacă 
oratorii liberali nu vor atrage un 
auditoriu prea numeros.

9
Totuș, e de prevăzut că acest 

prim atac al opoziției împotri
va guvernului nu va decurge 
chiar așa de liniștit, cum se 
speră în cercurile guverna
mentale.

îndârjirea național-țărăniști
lor e mare și hotărîrea lor, fer
mă. — Moralul tuturor a fost 
ridicat de o senzațională decla
rație, făcută de d. Iuliu Maniu, 
Joi sera la Clubul central din 
București.
Unii dintre parlamentarii na- 

țional-țărăniști, exprimând oa- 
recari îndoeli asupra succesu
lui campaniei, față de voința 
guvernului de a se crampona 
la putere, d. Iuliu Maniu a luat 
cuvântul, spunând IN ESENȚA 
următoarele:

„Am cumpănit bine si
tuația, înainte de a hotărî 
această campanie. In cali
tate de purtător de cuvânt 
al Ardealului, mai ales, vă 
spun că ea nu mai poate 
întârzia și că guvernul 
trebuie răsturnat. Vă mai 
declar că as vrea mai bine 
să fiu distrus fizicește, 
să pier, decât să fiu în
frânt în această luptă”.

Aceste declarații hotărîte au 
provocat mare impresie, dat 
fiind mai ales temperamentul 
calm, chibzuit, al omului care' 
le-a făcut.

Ele dau un caracter deosebit 
de grav campaniei, care începe 
astăzi.

Guvernul mulțumit de rezultatul discuției. — Național 
țărăniștii, la fel. — Raportul la Regență

A produs oarecare uimire în 
cercurile politice, provocarea 
insistentă, aruncată de guvern 
d-lui Iuliu Maniu, în ședința 
de Vineri a Camerei, tinzând 
la lămurirea de către șeful par
tidului național-fărănesc a în
vinuirilor de republicanism, 
ce-i se aduc, sau de intenții tur
buri față de actuala ordine 
constituțională.

ftp.

D IULIU MANIUPrimele știri dela lași
D. Ion Mihalache oprit să intre In oraș

Primele știri, sosite aseară 
deja Iași, fără a anunța inci
dente prea grave, trădează o 
atmosferă foarte încărcată, de 
prost augur pentru ziua de 
azi.

Se pare că în tot județul, și 
chiar în oraș, s’au concentrat 
numeroase forțe jandarmerești.

Pe alocuri, țăranii au fost o- 
priți să pornească spre Iași; 
poliția a oprit camerele hotelu
rilor, pentru ca fruntașii națio- 
nal-țărăniști să nu aiba unde 
locui ; se prevede totuși o mare 
afluență la întrunire, așa încât 
organizația național-țărănistă 
a închiriat, pe lângă Circul Si- 
doli, și sala cinematografului 
tlisabeta.

Prima știre gravă, care ne-a 
sosit d»n Iași, este aceea a o- 
pririi d-lui Mihalache de a in
tra în oraș.

D. Mihalache a sosit în Iași, 
dimineața ; imediat după aceea 
a plecat, împreună cu mai 
mu Iți fruntași național-țără
niști, la Ciurea — lângă lași — 
pentru a depune flori pe mor
mântul lui Matei Cantacuzino.

La întoarcere, automo
bilul, în care se aflau d-nii 
Ion Mihalache, N. Costă- 
chescu, șeful organizației 
național-farăniste ieșene, 
și degutatul Gh. Macăre- 
seu, a fost oprit la bariera 
orașului de către jan
darm i, care au interzis 
fruntașelor național-țără- 
niștî intrarea în oraș.

D. Mihalache a reclamat 
parchetului și prefectului de 
județ, acest abuz, care pune în
tr’o lumina câni stranie inten
țiile.» pacifice ale guvernului.

Maniiestația din gara 
Ploașii

preferă să guverneze țara, chiar 
cu surescitarea țării. înalta Regen
ță nu este o forță prin ea însăși; 
ea trebue să se bucure de drago
stea poporului.

Trecând la politica financiara 
a guvernului liberal, d. Mihalache 
a adăogat ca ideile pe cari acum 
tO ani le criticau, azi le iau drept 
călăuzitoare. împrumutul ce-l cau
tă azi brătienii, nu-l vor putea ob
ține.

I. MIHALACHE

vehementă critică d-luiFace o
Stelian Popescu, care nu ia măsu
ri contra magistraților acuzați de 
purtări ne permise.

Partidul național-fărănesc are 
energia să impună ordinea.

A urmat o consfătuire a șefiloî 
de organizații județene, în vederea 
programului de mâine.

——xox -----~

cunosc episoadele intere-Se 
sântei discuții ce a urmat; tâl
cul ei real însă nu poate fi lă
murit decât dacă luăm în con
siderație bucuria, pe care o 
manifestă liberalii față de re
zultatele acestei discuțiuni.
DE CE SE BUCURA GUVER

NUL
Scopul provocării nu a 

fost, — cum s’ar putea 
crede, — sâlirea d-lui Ma- 
niu să facă o declarație 
precisă de anti-republica- 
nism și de recunoaștere a 
actualei ordini constitu
ționale, ci, dimpotrivă, e- 
vidențierea faptului că 
șeful partidului național- 
țărănesc se sustrage unei 
asemenea declarațiuni.

Guvernul socoate că a atins 
acest scop.

D. Iuliu Maniu — spun cer-

curile guvernamentale, — nu a 
lămurit echivocul. E drept câ 
a afirmat, și de mai multe ori 
chiar, că este monarhic, dar a 
adăugat ca monarhismul națio- 
nal-țărănesc isvorăște numai 
din părerea că aceasta este for
ma de guvernământ, care con
vine actualmente Statului ro
mân și ca — ceeace e și mai 
grav, spun liberalii, — că a- 
ceastă formă de guvernământ 
depinde de voința reprezentan
ței naționale.

DECI, — conchide guver
nul, — D. IULIU MANIU NU 
S’A DECLARAT HOTARAT 
CONTRA REPUBLICE1, DU
PĂ CUM NU S’A DECLARAT 
NICI PENTRU ORDINEA 
CONSTITUȚIONALA ACTU
ALA, DEOARECE A REFU
ZAT SA RĂSPUNDĂ ÎNTRE
BĂRII CATEGORICE A D-lui 
M1CESCU.

întrebarea — abil formula
tă — suna așa : „D-Ie Maniu, a 
fi monarhic este o abstracție. 
Monarhia este legată de o per
soană. Asupra acestei persoane 
pronunța ți-vă, pentru a vedea 
dacă sunteți sau nu monarhic”.

D. Maniu a trecut peste a- 
ceastă întrebare, socotind-o 
diept neserioasă.

Toată această atitudi
ne a d-lui Masxiti — se bu
cură liberalii — va demon
stra încă odată Regenței 
că națioraaB-țărăniștii nu 
pot fi aduși la guvern, de
oarece nu recunosc actua
la ordine constituțională 
și... amenință cu repu
blica !..

JAMENT ȘI FARA NICI O O- 
BLIGAȚIE. VREA REGENȚA 
SA RECUNOAȘTEM ACTUA
LA ORDINE CONSTITUȚIO
NALA ? SA NE CHEME LA 
GUVERN, ȘI O VOM RECU
NOAȘTE DE FAPT ȘI DE 
DREPT, PRIN JURAMA7>ITUL 
PE CARE-L VOR DEPUNE 
MINIȘTRII NOȘTRI, PE CON
STITUȚIE”.

I. G. DUCA

După cum se vede, național- 
țărăniștii se mențin la punctul 
de vedere, pe care 1-am arătat 
și noi, în ultimele noastre re- 
pnrtagii.

Așa dar Regența conți 
nuă să fie yțiartre două șan
taje”. Evident, încă în 
crrsu! zi?eî de eri, Re^en- 

.. w ... i tii au fost inf rrmați de că-țional-țaramștn, — a dovedit o exponentîî autwi^ațî 
abilitate extraordinara, izba- g’tivernuSsrBj de chilul în 
tind, sa afirtae monarhismul „șahtd la echivoc” a

CE SPUN NAȚIONAL-ȚA- 
RANIȘTII

Național-țărăniștii sunt și ei 
încântați de rezultatul declara
țiilor d-lui Iuliu Maniu.

— Șeful nostru, — spun na-

partidului, fără a face vrc-o 
declarație, care sa semene a an
gajament fața de Regență.

„HOTARAREA LUI, ȘI A 
NOASTRA, ESTE SA CEREM 
PUTEREA, ȘI SA O OBȚI
NEM, FARA NICI UN ANGA-

dat irres, d. M*miu menii» 
nându«se, cu trcde stră- 
drisițeSe cMsr Vintilă 3ră- 
tianu și Ouca, în atitudi
nea numită in mod curent 
„echivoc”.

RON.
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^TIRI POLITICE
Județul Ilfov contractează 
un Împrumut de un miliard 0. P. Suciu și partidul n.-țărănesc

PLOEȘTI, 28. — Azi d. a. au 
trecut prin gara locală, mergând 
spre lași, d-niî Iuliu Maniu, Ște
fan Cicio Popp, Mihai PoDovici 
și alți fruntași ai partidului na- 
țional-țărănesc.

Cu această ocazie organizația 
locală a pregătit conducătorilor 
o manifestație în gară.

D. C. Brez» ..xu, deputat, a sa- 
luiat în numele organizației p< 
conducători.

A răspu’-” d. Iuliu Maniu. mul
țumind pentru manifestația fă
cută.

Declarațiile d-lui Mihalache
CONSFĂTUIRILE ȘEFILOR 

DE ORGANIZAȚII
La ora 5, la clubul nafional-ță- 

rănesc a avat loc o consfătuire a 
fruntașilor veni ți din toată țara. 
Publicul adunat a transformat 
consfătuirea în adevărată aduna
re. D. Costachescu a salutat dele
gațiile.

D. Mihalache arată că liberalii

Sechestru pe averea fos
tului pretect de Ilfov
In gestiunea trecutei ad 

mirristrații județene a Il
fovului e o sumă nejusti- 
f icată de. vre-o câteva mi
lioane lei.

După cercetarea orga
nelor de control, a fost fă
cut responsabil, civilmen- 
te vorbind, fostul prefect 
averescan d. Solacolu pen 
tru suma de șease milioa
ne lei.

Administrația financia
ră a pus sechestru pe o 
vie și pe două imobile ur
bane, proprietatea fostu
lui prefect, pentru ca 
până la stabilirea răspun
derilor, fiscul să aiba ga
ranția că va avea de unde 
să se despăgubească.

------------------ XOX------------------

La căile terate nu se 
plătește nimic

S’a anunțat că direcția genera
lă C. F. R. a început plata fur
nizorilor săi din suma de 500 mi
lioane lei împrumutată dela Cre- 
iitnl Industrial.

Faptul nu corespunde realită
ții ; n’a fost decât o simplă go
goriță.

Furnisorii sunt chemați pen
tru a li se pune în vedere că vor 
‘ncasa... mai târziu.

Prefectura județului Il
fov e pe cale să termine 
tratativele duse cu un con 
sorți u francez pentru con
tractarea unui împrumut 
de un miliard lei destinat 
exclusiv renovării șosele
lor județului.

In bugetul prefectureî e 
trecută suma de 120 mi
lioane anual pentru repa
rarea șosele* * |

Având dintr’odată o su
mă mare de bani, adminis 
trația județeană are in-' 
tenția să paveze cu granit 
șoselele astfel că nemai 
fiind nevoe de intermina
bile reparațiuni suma tre
cută în buget va fi desti
nată acoperirii împrumu
tului și a dobânzilor.

Termenul împrumutu
lui e de 20 de ani.

întrebat de ziariștii eșenî a- 
supra întrevederii d-sale cu «I. 
I\ P. Suciu, deputatul lupist, 
care vrea să treacă la național- 
țărăniști, d. Ion Mihalache a 
desmințit-o,

D. Mihalache a ținut să fie 
delicat. Neștiind încă dacă d. 
Suciu va accepta greaua con
diție, pe care i-a pus-o pentru 
a fi reprimit în partidul națio- 
nal-țărănesc, adică aceea de a

•OXO

„Nu vom ajunge 
până la Alba-Iulia!“

Am anunțat încă de acum 
opt zile programul întrunirilor 
național-țărăniste din „Campa
nia de răsturnare”, care ur
mează să culmineze la 4 Mar
tie, la Alba lulia, într’o mare 
adunare populara.

Am adăugat atunci că d. Ion 
Mihalache e sigur de inevita
bila cădere a guvernului, îna
inte de această dată.

Informația noastră se confir
mă. D. Ion Mihalache a decla
rat la Iași: „începem lupta la 
Iași și sunt convins că nu vom 
ajunge până la Alba lulia”.

Consiliul profesoral al Facultății de 
litere cere revizuirea eliminărilor

Aseară, s’a întrunit consiliul 
profesoral al facultății de litere. 
Au luat parte d-nii profesori : N. 
lorga, S. Mândrescu, S. Mehe
dinți, C. Giurescu, Rădulescu- 
Pogoneanu, D. Guști, M. Drago
rii irescu, etc. A prezidat d. prof. 
Bianu.

In urma propunerii d-lui prof. 
Sîmeon Mândrescu și după des- 
bateri îndelungi, consiliul profe
soral a formulat în unanimitate 
următoarea încheiere :

..Consiliul profesoral al facul- 
' ăfîi de filozofie și litere. în nna- 
nîmîfafp. în urma Dro^csfnlni 
înaintat de mai mulfî studenfi, 
roagă Senatul universitar să re-

vîzuîască eliminările. Totodafa ? 
roagă senatul să convoace de w 
«■entă marele colegiu univers!' 
far”. >1

Moțiunea consiliului profesori 
va fi înaintată imediat rectori« 
tufui, spre a fi pusă în di»cu< 
ția senatului universitar, care e 
întrunește în primele zile alb 
săptămânei viitoare.
LA ȘCOALA POLITEHNICA 

NU S’AU FĂCUT ELIMINA®
întrunit zilele acestea, consHixi 

profesoral al școalei politehnice i 
respins cererea ministerului de 
strucții, prin care se cerea elim- 
narea studenților. ■ 'J

Bulgaria și legăturile 
sale cu vecinii

ș.

r

Un Locarno balcanic poate fi posibil coniiționol
Sofia 28 (Podor). — Președinte

le Consiliului de miniștrii, a pro
nunțat un foi/rte important discurs 
î.n fafa consiliului superior al par
tidului „antantei democratice”. 
D-sa a arătat sforțările făcute de 
Bulgaria pentru a înlătura și în
cinge dificultățile izvorâte din con 
secitițele războiului, cari au influ
ențat în toate domeniile.

Una din problemele asupra că
rora războiul a avut o influență 
decisivă, este problema naționali
tăților, care a fost soluționată în 
nrineipiu de Liga Națiunilor, care 
a reușit să redea calmul vieței po
poarelor, și să repare anumite ne
dreptăți istorice.

Relativ la politica externă a Bul 
dariei, d. Liaptceff a spus că Bul
garia ține să aibă cu toți vecinii 
relatiuni de bun vecin, căci numai 
asa se va putea înlătura dificultă
țile politice, și va ajunge să fie

bine apreciată de celelalte popte 
re. Un Locarno balcanic, nu po&k ’ 
fi posibil, decât dacă toate popos 
rele balcanice se vor conduce fii 
spiritul tratatului dela Locarno» 
și vor da probă că vor să se înft , 
leagă. Sforțările unilaterale, ftu i 
suni însă suficiente pentru ace» 
tă operă. Relativ la recentele in, 
cidente dela granițele jugoslave.

Președintele Consiliului socoti 
ste că ele sunt foarte defavorabili 
intereselor Bulgariei, însă d-sa cn 
de că închiderea granițelor dintn ț 
Jugoslavia și Bulgaria, nu este r 
măsură reală și necesară ci ma 
mult rezultatul unor stări de sp 
rit pasager a populației jugoslaot ‘ 
Bulgaria însă, va face tot ce Ol 
fi posibil pentru ca să evite aieU- 
cât ii va sta in putință, creeara \ 
de dificultăți, oricărui popor o» 
cin.

Dineu în onoarea d-lui, 
TitmescQ

Statele Unite și Rusia
Washington, 28 (Rador). — 

Guvernul american a fost ata
cat în ultimele zile, aducându- 
i-se învinuirea că ar aproba 
contractele dintre Standard Oii 
și {’îivernul sovietic, în privin
ța furniturilor de petrol din 
Rusia. Această imputare s’a fă
cut în urma anunțării faptului 
că «Shipping Board», departa
mentul navigaței comerciale ar 
fi comandat companiei Stan
dard Oii o cantitate de 24.000 
tone petrol, presupus de pro
veniență ruseasca. Guvernul 
publică un comunicat arătând 
că aceasta comandă, făcută fă
ră știrea sa, nu înseamnă nici
decum că aprobă astfel în mod 
tacit relațiunile comerciale 
dintre Standard Oii și Rusia 
sovietică.

---------xox—------

Congres comun al parti
delor politice in Ceho

slovacia
PRAGA, 28 (Rador). — Pentru 

prima oară în Cehoslovacia, par- 
; cehe și 

; germane, s’au întrunit azi într’un 
congres comun, în scopul stal :Ji. 
rei unității de acțiune a politiyj 
celor doua partide.

La congres au participat peste 
600 de delegați dîn întreaga re
publică.

> La congres ia parte și d. Vic- 
' tor Adler din Viena.------- -—

Întrunirea Curții interna
ționale de justiție

Haga 28 (Rador). — Curtea Per
manenta de Justiție Internaționala 
dela Haga, se va întruni la 6 Fe
bruarie, spre a examina chestiu
nea relativa la dreptul de recurs 
la această instanță a funcționari
lor căilor ferate din regiunea Dan- 
tzig.

-----------xox-----------
Banchet in onoarea d-lui 

Al. Lahovary
RONA, 28 (Rador). — Ieri sea

ră a avut Ioc la Circolo Caccia, 
un mare banchet oferit d-lui mi
nistru Al. Lahovary, de șefi mi
siunilor străine la Roma. Fostul 
ministru Bildt, a închinat pentru 
d. Lahovary, aducându-i multe 
elogii pentru optimismul și cla
ritatea cu care d-sa a întâmpinat 
totdeauna orice dificultăți i s’au 
pus în cale. D. Lahovary a răs
puns, mulțumind d-Jui E Idl, 
pentru frumoasele cuvinte .-e i-a 
adresat, asigurându-1 totdeodată 
că și d-sa va păstra o foarte plă
cută amintire de timpul cât pu 
conlucrat Ia Roma. In io+ timpul 
banchetului, a domnit o atmosfe
ră foarte amicală.

demisiona din Parlament, d. 
Mihalache n’a vrut desigur să-l 
pună pe d. Suciu într’o situa
ție gingașe fața de d .dr. Lupu.

Poate că ar fi ocolit desmin- 
țirea, dacă ar fi știut că d. Su
ciu e aproape hotărât. Astfel 
nu s’ar explica de ce a refuzați tidele social-democrate
su fie raportorul Codului Mun
cii. pe cure d. dr. Lupu îl va 
depune în curând, în Parla
ment.

Anteproectul codului civil
Câteva din inovațiile ce vor fi introduse in noul cod

Desigur, din toate lucrările de 
unificare legislativă, cea mai im
portantă este aceea a codului 
civil.

Secția II a Consiliului legis
lativ a și pregătit materialul ne
cesar întocmirii cărții I a codu
lui civil, referitoare le persoane.

Dintre inovațiile ce se vor a- 
duce cităm câteva exemple :

S’a adoptat principiul dețdara- 
țiunif morții celor dispăruți, cu
noscut în legiunile din Ardeal și 
Bucovina,

S’a declarat logodna drept is- 
vor de obligațiuni ca și în Ar
deal, iar ruperea nejustificată a 
logodnei, îndrituește acțiunea în 
daune interese.

Prohibirea căsătoriei soților di
vorțați, cunoscută în codul civil 
din Vechiul Regat a fost ridicată; 
iar în privința căsătoriei minori
lor este suficient consimțământul 
unuia dintre părinți.

S’a ușurat contractarea căsăto
riei prin faptul că după ce pu- 
blicațitmîle au fost săvârșite, ce
lebrarea poate fi făcută de orice 
ofițer al stării civile.

In ce privește efectele căsăto-

riei s’a redus complect puterea 
maritală, care punea într’o si
tuație de evidentă inegalitate nu
mai pe femeia căsătorită în Ve
chiul Regat.

Consimțământul soțului nu va 
mai fi necesar, femeia rămânând 
stăpâna pe administrarea patri
moniului său.

S’a menținut divorțul pentru 
motive determinate, înlăturân- 
du-se, cel prin consimțământul 
mutual, care de altfel căzuse în 
desuetudine.

Cercetarea paternității nelegi
time admisă numai în cazul rap
tului, Consiliul legislativ a în
găduit-o în toate cazurile, în care 
prezumția paternității rezultă cu 
aceiași tărie. Aceasta va avea ca 
urmare un drept de succesiune 
al copilului natural în averea ta
tălui prezumtiv.

Consiliul de asemenea a admis 
posibilitatea legitimării copiilor 
naturali, chiar daca stabil rea 

filiațiunii e posierioară căsătorie; 
părinților, pufâud fi pronunțată 
de justiție, când a fost o promi
siune de căsătorie, nedesăvârșită 
din cauza morței uneia din părți.

28. (Rador). — D-lROMA, 
ministru Penescu, ministrul 
României pe lângă Vaticațț 
împreună cu doamna, au dat m , 
dineu în onoarea doamnei țiș 
d-lui Titulescu. La dineu au 1 
fost invitate toate persoanele 
din suita d-lui Titulescu, pre
cum și numeroși membrii ai i- 
ristocrației Romei.

-----------xox—------ -

Convenția comercială intn 
Germania și Lituania

Berlin 28 (Rador). — Azi M i 
continuat tratativele dintre d-nii 
8tre ' tnunn și Waldemaras, peș> ■■ 
tru incheerea convenției comercis» 
te dintre Germania și Lituanh 
Deoarece ele nu au putut fi tern 
nate, tratativele vor fi continuat 
mâine Duminică, când se crede ei 
se va semna și convenția definii 
vă. Ș

Vulcanul din Santorin 
srupe

r

ATENA, 28 (Rador). — Dupi • 
20 de anj de inactivitate, vnlci 
nul din ;nsula Santcrin, a reînce
put sa arunce lavă. Erupțiile vul-
cHnuiui sunt însoțite do boti ..__ : -1-groși de sulf.

xox

un nou expozeu al d-li 
Stresemann

Berlin 28 (Rador). — Reichib 
gul s’a ocupat azi cu a doua citi 
re a proiectului budgetului mini 
sterului de justiție. Cu ocaziunn 
celei de a doua citire a proiectuk 
budgetului ministerului de exta 
ne, care va avea loc Luni în Re> 
chstag, d. Stresemann va face w 
expozeu omplect asupra politii» 
externe a Reicliului.

xox

Atena 28 (Rudor). — Ziarele.i 
nunță că d. Pangalos, a refuzat li; 
răspundă la interogatorul delegi 
tului comisiunei de instrucție p& 
lamentară. D-sa a declarat ca m 
răspunde numai în fața comisiih 
nei parlamentare. Comisiunea pș ' 
lamentară față de refuzul d-lu 
Pangalos, este decisă să prezinți 
raporiul său Camerei, spre a dl 
cide. <
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